
1 
 

प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश  

नवौं अधिवेशन २०७८ 

(छैटौं बैठक) 
(२३ चैत्र २०७८ ], ददनको १.00 बजे) 

 

प्रदेश सभा, गण्डकी प्रदेशको ववशेष अधिवशनको आजको वैठकको कारवाही माननीय 
सभामखु श्री नते्रनाथ अधिकारीज्यूको अध्यक्षतामा ववहान १ वजेर १४ धमनेटमा प्रारम्भ 
भयो ।  

 

बैठकको काम काययवाहीको सम्पूर्य वववरर् 

 

माननीय सभामखुः माननीय सदस्यहरु आजको वैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ।  
 

माननीय सदस्यहरु सवयप्रथम शनु्य समय प्रारम्भ हनु्छ। शनु्य समयमा बोल्न चाहन े
माननीय सदस्यहरुको लागी १ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु। धनिायररत समयधभत्र 
माननीय सदस्यहरुले आ-आफ्नो भनाइ राख्न ुहनु अनरुोि गदयछु। सवयप्रथम माननीय 
सदस्य श्री गायत्री गरुुङ कास्की ।  
 

माननीय श्री गायत्री गरुुङ (नेकपा माओवादी केन्र): माननीय सभामखुज्यू अब हामी 
नयाां आधथयक वषयको सांघारमा आइराखेका छौं । त्यसले गदायखेरी अब नयाां बने्न बजेटमा 
एउटा मवहला मैत्री वजेट आउन ुसकोस । यो सम्माधनत सदन मार्य त म सरकारको 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु िन्यवाद ।  
 

माननीय सभामखुः माननीय सदस्य श्री ववष्र् ुप्रसाद लाधमछाने (नवलपरासी)। 
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माननीय श्री ववष्र् ुप्रसाद लाधमछाने (नेपाली काांग्रसे):- सभामखु महोदय नवलपरासी 
जजल्ला धनवायचन के्षत्र नां.२ क को मेरुदण्डको रुपमा रहेको झ्यालवास, ककुवा डेढगाउां 
सडक गत बाढी पवहरोबाट ववग्रन गै ठुलो क्षधत पगेुको र हालसम्म पधन यातायात बन्द 
रहेको छ। जसको कारर् नवलपरु, पाल्पा, तनहुां र स्याङजाका केवह भागलाई प्रत्यक्ष 
असर पगेुको छ। हाल उक्त सडकमा हपु्सेकोट गाउां पाधलका, बौदीकाली 
गाउांपाधलकाको तर्य बाट ममयत कायय भैरहे पधन ममयतको लाधग ववधनयोजजत रकमबाट 
काम सम्पन्न हनु नसकेको हुांदा उक्त बाटो ममयत गरी यातायात सचुारु गराउनको लागी 
थप बजेटको व्यवस्थाको लागी माननीय सभामखुज्यू मार्य त प्रदेश सरकारको ध्यान 
आकषयर् गराउांछु। िन्यवाद ।  
 

माननीय सभामखुः माननीय सदस्यहरु शनु्य समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुको क्रम 
यवह समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरु अब ववशेष समय प्रारम्भ हनु्छ । धनिायररत 
समयधभत्र माननीय सदस्यहरुले आ-आफ्नो स्थानबाट आ-आफ्नो भनाइ राख्न हनु अनरुोि 
गदयछु ।सवयप्रथम माननीय सदस्य श्री रामशरर् बस्नते समय ७ धमनेट ।  
 

माननीय श्री रामशरर् बस्नेत (नेकपा एमाले):- सभामखु महोदय परमादेशी गठबन्िन 
सरकारका प्रगधतहरु धनकै भै रहेकाछन। आजसम्म आइपगु्दा पेट्रोलको मलु्य १६० 
पगेुको छ। धडजेल १४३ पगेुको छ। एलपी ग्याांस १६०० पगेुको छ। मलुकुको 
अथयतन्त्र कमजोर हदैु राष्ट्र असर्ल ददशाधतर िकेधलइरहेको छ। राज्यका सवै 
अङ्गहरुलाई धसधथल बनाइएको छ र ववकास धनमायर्हरु ठ्याप्प भएका छन। सांघीय 
सरकारको त्यवह अनशुरर् गदै प्रदेश सरकार पधन त्यतैधतर उद्धत छ। व्यापक 
योजनाहरुमा रकमान्तर गररएकोछ। अजघ भखयरै साथीहरुले उठाइरहनभुएको छ गत 
वषय बावढ पवहरोबाट बन्द भएका सडकहरु अवहले पधन अवरुद्ध छन। जनताको जनताले 
क्षधतपूधतय केवह पाइराका छैनन । ववगतका राम्रा योजनाहरुलाई अलपत्र पाररएको छ। 
मन्त्रालय यसै पधन बढाइएको धथयो झन बढाइएको छ। गाधडहरु खररद गरेर जचल्ला 
गाधडहरुमा सरकारका पाररवाररक सदस्यहरु नै जचल्ला गाधडमा आन्नदसांग घमुघाममा 
ब्यस्त छन र सरकार अजघल्लो सरकारले धनयजुक्त गरेका मान्छेहरुलाई स्पविकरर् 
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सोध्ने, जाधगरबाट धनकाल्ने काममा समेत यो प्रदेश सरकार लाइरहेको छ। मैले प्रदेश 
सरकारलाई िेरै सझुाव ददन चाहन्न। वकनभने आज प्रदेश सरकारका मन्त्रीहरु कुनै 
त्यस्तो ठुलो ग्रटेवाल हैन एउटा आइवट पाकय का पखायलहरु धसलन्यास गनय कुददरहेका 
छन र म यदद धसलन्यास गने हो भने म प्रदेश सरकारका मन्त्रीहरुलाई भन्न चाहन्छु। 
तपाइहरुले ववधनयोज गरेको १ लाखे २ लाखे ५ लाखे १० लाख सम्मका योजनाहरु 
लगभग झण्डै १६०० जधत छन। ती योजनाहरु धसलन्यास गनय जानोस। होइन भन े
थोरै थोरै पैसाबाट खानेपानीको के्षत्रमा ५ देजख २० लाखसम्म सयौं योजनाहरु सम्पन्न 
हनु सक्नेछन। ती योजनाहरुमा वजेट ववधनयोजन गनोस र म तपाईहरुलाई सल्लाह 
ददन चाहन्छु। जनताले तत्काल पानी खान पाउांछ । एक घर एक िाराको अधभयान 
ववजोडसांग भनेको धनरन्तर अगाधड बढन ुपछय र उदघाटन काययक्रममा जानका धनजम्त म 
हाददयक अनरुोि गछुय। अब तपाईहरु धसलन्यास होइन तपाईहरुलाई थाहा छैन भने यहाां 
यवह प्रदेशमा हाम्रा पालामा शरुु गरेका झोलङु्गे पलुहरु थपैु्र छन ्ती झोलङु्गे पलुहरु 
उदघाटन गनय जानोस। सडकहरु जचल्ला भएका छन कालोपते्र भएका छन ्ती उदघाटन 
गनय तपाइहरु जानोस र मलाई लाग्छ आज ६ मवहना ववधतसकेकोछ। मान्छेहरुले काम 
सम्पन्न गरेका छन। पैसा पाइएका छैनन। ठेकेदारले पैसा नपाउांदा आज त्यहाांका 
कामदारहरुले पैसा पाइरहेका छैनन। साना भन्दा साना दैधनक मजदरुी गनेहरुको आज 
उनीहरुले वपडा भोग्न ुपरररहेको छ। सरकार खाली उद्धत छ। के मानेमा छ गाडी 
वकन्नमा उद्धत छ के मानेमा छ रकमान्तर गरेर नयाां योजना हात हालेर भोट आउांछकी 
भने्न त्यो सोचमा गलत बाटोमा सरकार लाइराखेकोछ। त्यसो भएको कारर्ले म 
सरकारलाई भन्न चाहन्छुकी बहवुवषयय योजनाहरु अब पैसाका कारर् यहाां यो गण्डकी 
प्रदेशमा थपैु्र बहवुवषयय योजनाहरु सत्ता पक्षमा बस्न ेमाननीयज्यूहरुले खसुखुसु ुभनु्न भएको 
भए थाहा छैन सदनमा उठाउन ुपने बेला भएको छ र सवै बहवुषे योजनाहरु लगभग 
बनेका नअगाधड बढन े जस्थधतमा सरकार छ त्यो ठुलो भोलमको रुपमा वजेट अवहले 
रकमान्तर गरररहेको छ। त्यसो भएको कारर्ले गदाय म सरकारलाई सरकारको ध्यान 
आकषयर् गनय चाहन्छु रे्री जोड ददएर भन्न चाहन्छु। अजघल्ला योजनाहरुलाई तपाइहरुले 
धनरन्तरता ददनोस। धनरन्तरता ददनभुयो भन ेतत्काल उपलजव्ि हाधसल हनु्छ। जनताले 
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उपभोग तत्काल गनय पाउांछन। चाहे सडक होस चाहे सडक पलु होस चाहे झोलङु्गे पलु 
होस । झोलङु्गे पलुहरु एकदम ववकट वस्तीमा बषौं मान्छेहरुलाई खोलाले बगाउन े
ठाउांमा जनु ववधनयोजन गरेको धथयो अजघल्लो सरकारले वजेट टेण्डर गनय बाांवक धथयो। 
यी सवै झोलङु्ग ेपलुहरु ववशेषत यो चनुधमय मेरो धनवायचन क्षत्र चमुनबु्री गाउँ पाधलकाका 
पलुहरु कावटएका छन र ती पलुहरुलाई पनु सरकारले ध्यान ददन जरुरत छ ।गोखायको 
िाचेमा जहाां मोटरबाटोले नै छुवाएको धथएन। बलबल्ल नयाां ट्रयाकहरु त्यहाां ओपन 
हुांदै धथए। ती सवै पैसा ती सडकहरुमा परेका सवै पैसाहरु कावटएका छन। सरकार 
भै सकेपधछ सरकार टाउर बन्न सक्न ुपछय। िेरै टाढाटाढा सम्म देख्न सक्न ुपछय। कहाां 
दगुयम वस्ती हो ? कहाांको पैसा काटन ेकहाांको नकाटन ेभने्न कुरो सरकारले ध्यान ददन 
जरुरत छ। त्यो ध्यान नददइकन आांखा जचम्लेर जनु काम भैरहैको छ यो देश यो 
प्रदेशको वहतमा छैन। प्रदेशवासीको वहतमा छैन। दगुयम के्षत्र र बोल्न नसक्न ेजनताका 
धनजम्त त्यो वहतकर छैन । यही कुरा राख्दै म सरकारलाई तरुुन्तै बजेट आउांदै छ 
बजेट बनाउन ेतपाइहरुले हो। असजजलो हनु सक्छ त्यो वेला पधन याद गनोस मनपददय 
गने छुट कोवहको पधन कसैलाई पधन छैन। नैधतकताको ख्याल गनुयपछय र सोच्न ुपछय 
मैले दठक काम गरेकी गरेन भने्न कुरो सरकारमा बस्नेहरुले सोच्न र सधुिनका धनजम्त 
म अनरुोि गनय चाहन्छु र तपाईहरुले जनु ववधनयोजन गरेका वजेटहरु छन ्त्यो अत्यन्त 
ववभेदकारी छ। ववभेदको अन्त्यका धनजम्त हामी जनताका प्रधतधनधिहरुले आवाज उठाउन ु
धथयो। आज आएर सरकारमा बसेर त्यही ववभेदका काम गररन्छ भने यो अन्यायपूर्य 
हनु्छ त्यसको नेकपा एमालेले शसक्त प्रधतकार गछय सदनमा गछय र भोधलका ददनमा 
पधन गछय यो कुरो राख्दै मेरा भनाइ यही अन्त्य गछुय हवस ्िन्यवाद ।  
 

माननीय सभामखुः  माननीय सदस्य श्री राजीव पहारी समय ७ धमनेट ।  
 

माननीय श्री राजीव पहारी (नेकपा एमाले) माननीय सभामखु महोदय, नेपाल सरकारका 
सम्मानधनय प्रिानमन्त्री शेर बहादरु देउपाले चैत १८ गते देजख चैत २० गते सम्म 
धछमेकी मलुकु धमत्र राष्ट्र भारतको भ्रमर् गनुय भयो । यो भ्रमर्ले सम्पूर्य नेपालीहरुको 
र नेपालकै जशर ववश्वसाम ुधनहरुरन ेकाम भएको छ । वहाां नेपाल सरकारको प्रिानमन्त्री 



5 
 

भएर भारतको भ्रमर्मा जान ुभएको भने्न हामीले ठानेका धथयौं तर कसलाई के को 
िन्दा कसलाई के को िन्दा कसलाई खानकै िन्दा भन ेजस्तै यो जनताको जनादेशबाट 
हैन अदालतको परमादेशबाट सेवटङ्गबाट बनकेो सरकार भएर होला वहाांले आफ्नो भ्रमर् 
चावहां भारतीय जनता पावटयको कायायलयबाट गनुयभयो। पधछ नेपाली काांग्रसेको एउटा 
ववज्ञधप्त धनस्क्यो वहाां नेपाली काांग्रसेको पावटय अध्यक्ष भएको कारर्ले सभापधत भएको 
कारर्ले भारधतय जनता पावटयको कायायलयको भ्रमर् गनुय भएको हो भनु्न भयो। वहाां 
भारत भ्रमर् काांग्रसेको पावटय सभापधतको हैधसयतले गनुय भएको धथएन। नेपाल सरकारको 
प्रिानमन्त्रीको हैधसयतले गनुय भएको धथयो।कां ग्रसेको ववज्ञधप्तमा  काग्रसेका पावटय 
सभापधतको नेततृ्वमा नेपाली काांग्रसेको वटमले ववजेपीको पावटय कायायलयको भ्रमर् गयो 
भेटघाट गयो । त्यहाां अरु २ जना पधन देखेथे ठ्याकै्क नाम र पावटयको त आएन एक 
जना के भषुाल भने्न माननीय मन्त्री देखेथें अको के खधतवडा भने्न पधन देखेथें। देखीयथ्यो 
वहाांहरुले कवहलेदेजख पावटय चेन्ज गनुय भएछ । वक गठवन्िन गठबन्िन भनेको पावटय 
नै ववलयीकरर् भएको हो की के हो त्यो जान्नी कुरो भएन। यसले धसङ्गो कुटनैधतक 
मयायदाको ठाडो उल्ङघन भएको छ धसमाको उल्ङघन भएको छ र प्रिानमन्त्री शेर 
बहादरु देउपाको यो जनु ढङ्गबाट भारतीय जनता पावटयको कायायलयमाको भ्रमर् भयो 
त्यो चावहां पर धनभयरता र दासपूर्य सोच मानधसकता हो। वकनभन ेदेश भने्न कुरो कुनै 
ठुलो सानो हुांदैन र देशको प्रधतधनधित्व गरेर गएको एउटा व्यजक्तले जनु खालको त्यो 
वक्रयकलाप यो धसङ्गो नेपाल र नेपालको स्वाधभमान माधथको चैं पधन माधथको एक 
खालको प्रहार पधन हो।तपाइ हामी देख्न सक्छौं । प्रिानमन्त्री त्यही पद हो। सरकार 
त्यही नेपाल सरकारै हो। वहजो केपी ओली प्रिानमन्त्री हुांदा भारतले नाकाबन्दी लगाइ 
रहेको धथयो। तत्काधलकन सम्माननीय प्रिानमन्त्री केपी ओलीले के भनु्नभो जवसम्म 
भारतले यो नाकाबजन्द खलुा गदैन तवसम्म म भारतको भ्रमर् गददयन भनेर भनु्न भयो 
त्यो अडान राख्नभुयो र भारतले बाध्य भएर नाकाबजन्द खलुाउन ुपयो। त्यसपधछ मात्र 
वहाांले भारतको भ्रमर् गनुय भएको धथयो। अझ त्यो भ्रमर्को क्रममा चचु्चे नक्सा 
हरायो। वहजो केपी ओली प्रिानमन्त्री हुांदा भारतले लामो समयदेजख अधतक्रमर् गरेको 
कालापानी धलपलेुक, धलजम्पयािरुा सवहत समेटेर तत्काधलन नेपाल सरकारले नक्सा जारी 
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गरेको धथयो। त्यसलाई सांसदबाट सवयसम्मतढङ्गबाट पाररत गरेको धथयो। अवहलेत त्य 
चचु्चे नक्सा नै गायव हनु ेकाम भयो। यो अव अझसम्म ४ दधलय गठबन्िन अदालतको 
सेवटङ्ग भनेको वावहरको पधन त्यो ठाउांले पधन भधूमका खेलेको भएर यसको चाकधडको 
यसमा गठबन्िन रैछ सायद त्यो परमादेशबाट सरकार बनाउन ेकुरामा बावहरी शजक्तले 
पधन त्यो ठाउांले पधन भधुमका खेलेको भर त्यसको चाकधडको धनजम्त नेपाल सरकारका 
प्रिानमन्त्रीले यो कुटनैधतक मयायदालाईनै उल्लङघन गरेर गएको की भने्न मलाई लाग्छ। 
अव अको कुरा अजघ माननीय रामशरर् बस्नेतले यहाां िेरै कुरा राजखसक्न ुभएको छ। 
सरकार छ भने्न कुरा प्रदेश सरकार छ भने्न कुरा जनताले केवहनकेवह जचजमा त्यो 
अनभुधूत गनुय पयो। अजघ कुरा पधन आइसक्यो ववकास धनमायर्हरु ठप्प छन बहवुवषयय 
योजनाहरुले पैसा नपाएको अवस्था छ। अव यो पेट्रोधलयम पदाथयको त मूल्य बवृद्ध 
ददनप्रधतददन भएको छ। नयाां नयाां रेकडयहरु कायम भएकोछ। जनताका दैधनक उपभोग्य 
खाद्य लगायतका अन्य सामाग्रीहरुको मलु्यबवृद्ध एकदम धतव्र गधतले भैरहेकोछ। यस्ता 
काममा सरकार कहाां छ ? आज जनताले सरकार खोजजरको अवस्थाछ। मैले यसमा 
सरकारको गजम्भरतापूवयक ध्यान आवकिय गराउन चाहन्छु र हामी प्रधतपक्ष नकेपा एमाले 
प्रधतपक्ष पावटयमा अवहले हामी छौं।हामीले राम्रा कामलाई समथयन पधन गछौं यो सदनबाट 
नै हामीले समथयन गरेका छौं। जसरी मैले बोल्दाखेरर पधन त्यो बल्डमा धनशलु्क गयो 
त्यो राम्रो हो भधनएको धथयो । अब अवहले अजघल्लो सरकारले तत्काधलक मखु्यमन्त्री 
पथृ्वी सबु्वा गरुुङ मखु्यमन्त्री हुांदाखेरी कोरोना सांक्रामक तथा सरुवा रोग अस्पताल 
जनु अस्पताललाई सम्मान गने काम पधन गरेको धथयो अजघल्लो सरकारले तपाइ हामी 
सवैलाई थाहा छ। कोधभड १९ को धनयन्त्रर् गनयको धनजम्त रोकथाम गनयको धनजम्त 
उपचार गनयको धनजम्त त्यो हजस्पटलले िेरै महत्वपूर्य भधूमका खेलेको धथयो। तर आज 
त्यही अस्पताल जनु हजस्पटलमा तपाईं हामी सवै माननीयहरु पधन गएकाछौं त्यहाां 
हामीले वपधसआर टेस्ट गनयदेजख धलएर सवै हामी गएका छौं हैन अव त्यो हजस्पटल जनु 
गण्डकी प्रदेशकै एउटा अनकुरजर्य र उदाहरजर्य हजस्पटल छ र सरकारबाट सम्माधनत 
पधन भएकोछ अव त्यस्तो हजस्पटल र त्यो हजस्पटलका व्यवस्थापन सधमधत त्यसका 
उच्च पदस्थ कमयचारीहरु जजम्मेवार पदाधिकारीहरुलाई सरकारले बिाइ ददन ुपने थप 
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सम्मान गनुयपने ठाउांमा यो यहाांको व्यवस्थापन सधमधतलाई वकन कारवाही नगने भनेर 
सोध्ने स्पविकरर् सोध्ने काम गरेको छ। यो प्रधत म सरकारको गजम्भरतापूवयक 
ध्यानआवकिय गराउन चाहन्छु। राम्रो कामको एवपसेड गने सम्मान गने गजल्त 
कधमकमजोरी भएका छन भन ेतेस्लाई कारवावहको दायरामा ल्याउने। अव राम्रो काम 
गनेलाई आग्रह राखेर दण्ड ददने खालको कामको यो अन्त्य गररयोस र अको अजन्तममा 
यो शेर बहादरु देउपाको भ्रमर्ले सम्बन्िले नयाां उचाइ प्राप्त गयो भन ेयो उचाइ भनकेो 
कस्तो हो माधथ माधथ प्लाइङ फ्लाइङ होकी कस्तो खालको उचाइ प्राप्त गरेको माधथमाधथ 
एकदम उदण्ते खालको बतासे खालको उचाइ प्राप्त गरेको के हो ? सम्भवत पवहलो 
पटक सांयकु्त प्रसे ववज्ञधप्त पधन पत्रकार सम्मेलन मार्य त सांयकु्त प्रसे ववज्ञधप्त पधन जारी 
भन।् वहजो केपी ओली प्रिानमन्त्री हुांदा राजकीय भ्रमर् हनु्थ्यो। अवहले त्यो खालको 
पधन भएन सामान्य खालको भ्रमर् भयो। यो भारतले नेपाललाई यधत िेरै यो वय मेरै 
मान्छे हनु मैले बनाएका हनु भनेर होकी के हो। यो खालको जनु देजखएको छ । तेले 
हामी सवैको जशर धगराउने काम गरेको छ । यो तर्य  म प्रदेश सरकार मार्य त सांघ 
सरकारको गजम्भरतापूवयक ध्यानआकषयर् गराउन चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

माननीय सभामखुः माननीय सदस्य श्री प्रभा कोइराला समय ७ धमनेट ।  
 

माननीय प्रभा कोइराला (नेकपा एमाले): सभामखु महोदय, सांघमा पूवय प्रिानमन्त्री केपी 
शमाय ओलीको सरकार र गण्डकीमा पूवय मखु्यमन्त्री पथृ्वी सवु्वा गरुुङको नेततृ्वको 
जनवप्रय सरकारलाई जवजयस्ती हटाएर परमादेशी कम्र्टेवल सरकारको गठन पश्चात 
जनपजक्षय कामको त कुरै छाडौं सरकार पररवतयन पश्चात मलुकुको अथयतन्त्र इधतहासमै 
गजम्भर सांकटतर्य  िकेधलएको छ। परमादेशी सरकार गठन पूवय २.९ प्रधतशतमा धसधमत 
उपभोक्ता मरुा जस्र्धतय बतयमान सरकार गठन भएको लगतै केही मवहनामै 7.1 प्रधतशतले 
बवृद्ध हनु ु प्रधतव्यजक्त आयमा धतव्र धगरावट आउन ु सवयसािारर्को दैधनक जीवनसांग 
सम्बजन्ित ध्यू, तेलमा मूल्य बवृद्ध एक्कासी बढेर २१ प्रधतशतले बवृद्ध हनु,ु तरकारी दाल 
गेडागडुीको मूल्य आकाजशन,ु मूल्य बवृद्धकै कारर् धसमेन्ट छड आददको मूल्य बवृद्धले 
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पूवायिार धनमायर्मा सहज नहनु ु,ग्याांस लगायत पेट्रोधलयम पदाथयको मूल्यत झनै हपै्तवपच्छे 
बढाएर जनताको ढाड सेक्न ेकाम भएको छ।  
      सभामखु महोदय हनुत ववदेशमा पानी पदाय नेपालमा छाता ओडने प्रचलन छ। 
त्यसैले एकाधतर कालाबजारर व्यापक छ । हरेका वस्तकुो कृधत्रम अभाव धसजयना 
गररएको छ। अको तर्य  धनयमनकारी धनकायलाई धनजष्क्रय बनाउांदै अनगुमनलाई 
कधमशन हसनेु माध्यम बनाइएको छ। सभामखु महोदय ववकासका लागी मन्त्रालयका 
वोडय प्रदेशको राजिानी भरी छापीइरहांदा ववधनयोजजत वजेट कावटएको छ। नयाां गने 
सम्झौता रोवकएको छ।शरुु गररएका योजना अलपत्र अवस्थामा छन । यधतमात्र हैन 
सभामखु महोदय सामाजजक सरुक्षा अन्तगयतका भत्ता  ववमाजस्ता ववषय समयमा उपलव्ि 
गराउन सकेको छैन। सभामखु महोदय अजघल्लो सरकारले गरेका धनयजुक्तहरु गैर 
कानूनी ढङ्गले खारेज गनुय अदालतमा ववचारािीन रहेका ववषयहरुलाई समेत अवहेलना 
गरेर नयाां धनयजुक्त ददने असांवैिाधनक र गैरकानूनी काममा यो सरकारले सवक्रयता 
बढाउनलेु सरकारको रथ उल्टोबाट गडेुको महससु भैरहेको छ। सभामखु महोदय अधन 
सनु्छु यातायातका सािनमा वैज्ञाधनक भाडा दर अरे। वैज्ञाधनक भाडादर धनिायरर् गदैछ 
सरकार कम्र्टेवल सरकारले वैज्ञाधनक भाडादर धनमायर् गदैछ । देश र जनतालाई 
कधत दोहन गछौ सभामखु मार्य त गण्डकी सरकार र सांघ सरकारको ध्यानाकषयर् 
गराउन चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

माननीय सभामखुः माननीय सदस्यहरु ववषेश समयमा बोल्न ेमाननीय सदस्यहरुको क्रम 
यही समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरु अव म भौधतक पूवायिार, शहरी ववकास तथा 
यातायात व्यवस्था मन्त्री श्री कुमार खडकालाई ववधभन्न धमधतको सभाको वैठकमा 
माननीय सदस्यहरुले शनु्य र ववशेष समयमा उठाउन ुभएका प्रश्नहरको जवार् ददन 
अनमुधत ददन्छु ।   
 

भौधतक पूवायिार, शहरी ववकास तथा यातायात व्यवस्था मन्त्री श्री कुमार खडकाः- 
सभामखु महोदय, प्रदेश सभाका ववधभन्न धमधतका वैठकमा माननीय सदस्यज्यूहरुले भौधतक 
पूवायिार शहरी ववकास तथा यातायात मन्त्रालयसांग सम्बजन्ित ववषयहरुमा उठाउन ु
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भएका प्रश्नहरु जजज्ञासाहरु माननीय सभामखुज्यू मार्य त सदनलाई अवगत गराउनलाई 
म यहाां उपजस्थत भएको छु। समयका लागी िन्यवाद माननीय सभामखुज्यू। 
रु्से्रखोलादेजख मविखानसम्मको बाटो धनमायर् रोवकएको सम्बन्िमा माननीयज्यूको प्रश्न 
छ। धनमायर् व्यवसायीले समयमा काम नगरेका कारर्ले गदाय बारम्बार मन्त्रालयले 
ताकेता गने मन्त्रालयमा बोलाएर वैठक गदायखेरी पधन अटेर गरेर धनमायर् काययलाई 
सचुारु नगदाय पवहलो चोवट होला हामीले उसको ५ करोड रहेको िरोटी जर्त गरेर 
राख्यौं र ७७।११।१ मा यसको म्याद सवकएको जस्थधत छ। तर सांघको ससतय 
अनदुानबाट बने्न बाटो र कास्कीको एउटा गौरवशाली योजना मध्येको एउटा भएको 
कारर्ले पधन यसलाई बचाउन पछय भने्न सरकारको िारर्ा रह्यो। सौभाग्यवश सांघ 
सरकारले सावयजधनक खररद धनयमावलीको पधछल्लो सांशोिनले यस्ता क्रोधनक ठेक्काहरु 
तोडने व्यस्थाहरु गररददए पधछ अवहले भौधतक पूवायिार मन्त्रालयले यो ठेक्कालाई चैत 
मसान्तसम्म थप्ने बैशाखका १५ ददनसम्म उसका काययववधि हेने यदद उसले सन्तोषजनक 
कायय गयो भन ेयसलाई अगाधड बढाउन ेयदद त्यसो हनु सकेन भने ठेक्का टधमयनटे गने 
जस्थधतमा सरकार पगेुको छ। दोववल्ला र्लेवास अन्तगयत मोददखोला मोटरेवल पलु 
पवयतको कुरा छ। दोववल्ला र्लेवास अन्तगयत मोदीखोलाको मोटरेवल पलुको सम्बन्िमा 
त्यहाां १५ टनको मात्र क्षमता त्यो पलुको भएको तर स्थाधनय प्रशासनले १५ टन भन्दा 
बढता क्षमताका एक्साभेटरहरु डोजरहरु चल्ने अनमुधत ददएका कारर्ले पलु क्षधतग्रस्त 
भएको छ। त्यसका धनजम्त मन्त्रालयले ४७ लाखको वजेटको व्यवस्था गरेको छ र 
तत्कालै त्यसमा क्षधत रोक्नाका धनजम्त अल्पकाधलन र ददघयकाधलन काययको धनदेशन 
भैसक्या छ र अल्पकाधलन काययको काययक्रम तत्काल  शरुु भै सक्या छ र ददघयकाधलन 
काययक्रमहरु अगाधड बढने क्रममा छ । पजुम्दकोट जशव मजन्दर जाने बाटोको कुरा 
आको छ लेटाङ लकुुमस्वारा वडा कायायलय पजुम्दकोट सडक भनेर यसको टेण्डर 
प्रवक्रया प्रारम्भ भैसकेको छ। गलेश्वर वपप्ले भगवती सडक भने्न छ । एक धनवायचन 
के्षत्र एक सडक अन्तगयत म्याजग्द जजल्लाको धनवायचन के्षत्र नां. १ मा रहेको गलेश्वर 
वपप्ले भगवती सडकको म्याद 78/12/३० सम्म मात्र रहेकोले हालसम्म भौधतक 
प्रगधत ६५.5 प्रधतशतमात्र रहेको छ । 78/12/17 मा धनमायर्स्थल भ्रमर् गदाय 
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धनमायर् व्यवसायी कम्पनीका कमयचारीहरु सवारी सािनका चालक तथा सहयोगीहरु 
लेवर क्याम्पमा आइसकेको ग्रडेर वटप्परहरु साइडमा रहेको इन्िन अभावका कारर् 
काम सवग्रडे धमलाउन ेवसे रोक्न ेकाम शरुु गनय नसकेको भने्न धनमायर् व्यवसायीको 
भनाइ रहेको छ।कामको जजम्मा धलएका धनमायर् व्यवसायीसांग कुराकानी गनय बारम्बार 
मोवाइलमा सम्पकय  गने गदाय पधन र्ोन उठाइ रहेका छैनन। कायायलयबाट ववधभन्न 
धमधतमा काममा गधत प्रदान गनय पत्राचार गररएको छ । धमधत ०७८/१२/१७ मा 
धनमायर् व्यवसायीलाई ३ ददन धभत्र ररयालजस्टक वकय  प्लान्ट पेश गरी काम शरुु गनय 
धनदेशन ददएको छ अन् यथा अधग्रम पेश्की कायायलयले वर्ताय गने कारवाही अगाधड बढाउन े
भनी पत्राचार गरर सवकएको छ। धसङ्गा मोटरवलपलु पलुको सम्बन्िमा उक्त पलुमा 
आ.व. ७६/७७ मा ७५ लाख ७७/78 मा ५० लाख रकम ववधनयोजन भएको भए 
पधन पलुको ववस्ततृ आयोजना प्रधतवेदन धडवपआर तयार भै यस काययमा आयोजना प्राप्त 
नभएकोले धनमायर् कायय अगाधड बढन सकेको छैन। एल आर धड एस यो स्थाधनय पलु 
सडक इकाई पोखराबाट १/२ हप्ताधभत्र ववस्ततृ आयोजना प्रधतवदेन धडपीआर प्राप्त हनु े
जानकारी हामीलाई प्राप्त भाको छ। काहुांखोला, धसक्लेस, दिुपोखरी सडकका कुरा 
छन। यसलाई हामीले ठेक्का गरर सक्दा १ जना व्ल्याक धलस्टेड मान्छेको पधन त्यहाां 
धनवदेन पदाय उसको धनवेदनलाई हामीले सम्वोिन गनुय पने होकी होइन भने्न कानूनी 
समस्या आइसकेपधछ त्यसको धनदान गनयका धनजम्त नेपाल सरकारका सजचवले मात्र 
धनर्यय गनय सक्न े भएको हुांदा गण्डकी प्रदेशका प्रमखु सजचवसांग भौधतक पूवायिार 
मन्त्रालयले पत्राचार गररसके पधछ वहाांको सझुाव आएर यो कुरा अगाधड बवढ सकेको 
छ। आज सायद त्यो टेण्डरको ववट चावहां खोल्ने ददन हो। आजका ददनमा कधत 
रुवपयाांको टेण्डर यो पलुको लागी बाटोको लाधग भयो भने्न कुराको जानकारी प्राप्त गनय 
सवकन्छ। हाम्रो सरकार आइसके पछाधड आषाढमा थपैु्र प्रकारका काययक्रम सांचालन 
गने कुरामा अक्षय कोष प्रदान गररएका कुराहरु पधन सदनमा उठेको छ। हामीले 
रु्टबल खेल्न ेभधलवल खेल्न ेमेला महोत्सव गनेमा पधन चाल ुअनदुान वहजोको सरकारले 
पधन ददएको छ । हाम्रो सरकारले पधन ददएकै हो। वकताव छाप्ने त्यो वकताब पधन 
आफ्नै बारेमा वर्यन गने पधन पैसा हामीले राज्यकोषबाटै ददएर त्यो वकताव छापीइरहेको 
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जस्थधत हो।कल्वहरुलाई ददएका छौं । सरकारको धनरन्तरता भएको हनुाले पवहला 
सरकारले गरेको पधन हाम्रो सरकारले गरेको भन्न पछय मैले यहाां उधभएर ।त्यस्तो ठाउांमा 
त हामीले अनदुान ददइरहेका छौं भने कोधभडको वलेामा ३/३ वटा एम्बलेुन्स २/२ 
वटा सववाहन चलाएर जनताहरुलाई ठुलो राहत ददइरहेकालाई जनताले ७०/८० लाख 
रुपैयाां अक्षय कोषमा राखेर केका लागी त भन्दाखेरी एम्बलेुन्स र सववाहन चलाउनका 
लागी अक्षय कोष खडा गदाय गण्डकी प्रदेश सरकारले ददएको पैसा त्यो अक्षय कोषमा 
जाांदा मलाई लाग्छ हाम्रो सरकारले गण्डकी प्रदेश सरकारले ददएको चाल ु अनदुान 
मध्येको सवोत्कृि अनदुान मध्येमा यो पछय। यो आलोचना भन्दा पधन प्रशांसाको ववषय 
हनुपुथ्यो जस्तो मलाई लाग्छ। धनवायचन के्षत्र पूवायिार ववकास काययक्रमको अनगुमनमा 
प्रत्यक्ष धनवायजचत माननीयजी सांयोजक भएको भने्न प्रश्न उठ्याछ। काययक्रम छनौट र 
काययक्रम गने प्रयोजनका लागी सांयोजक प्रत्यक्ष धनवायजचत प्रदेश सभा सदस्य रहने तर 
अनगुमन सधमधतमा समानपुाधतकबाट धनवायजचत जेष्ठ प्रदेश सभा सदस्य रहन ेव्यवस्था 
भएको हनुाले माननीयजीलाई मैले काययववधि अधल गवहररएर अध्ययन गनयलाई सादर 
अनरुोि गदयछु। एउटा कुरा कहाां छ त भन्दाखेरी जहाां समानपुाधतक माननीय हनुहुनु्न 
प्रत्यक्षको मात्र माननीय हनुहुनु्छ भन ेअको जजल्लाको माननीयलाई अको जजल्लामा 
अनगुमन गनय हामीले वहजोको ददनमा पठाएर पधन अभ्यास गररएको हो। त्यसमा हामीले 
के भन्यौं भन्दाखेरी त्यो के्षत्रमा समानपुाधतक माननीय हनुहुनु्न त्यहाां प्रत्यक्ष धनवायजचत 
माननीयनै सांयोजक रहने जजल्ला समन्वय सधमधतका उपप्रमखु र स्थाधनय तहका उपप्रमखु 
र अधन काययलयका ईजन्जधनयरहरु धडइ सावहरु हनु ेहुांदाखेरी यो बवढ वसे हनु्छ भनेर 
त्यसो गररयाछ। समग्रतामा भने्न हो भन ेअनगुमन सधमधतको सांयोजक समानपुाधतक 
प्रर्ालीबाट धनवायजचत हनुे जेष्ठ प्रदेश सभा सदस्य नै हनुहुनु्छ। प्रत्यक्ष धनवायजचत हनुहुन्न। 
अब पलुहरुका बारेमा पधन थपैु्र प्रश्न आएका छन। अव जम्मा गण्डकी प्रदेश सरकारसांग 
११० वटा पलु रहेछ। त्यो वावषयक ववकास पजुस्तकामा लेजखएको होस धडवपआर गररएको 
होस सांचालन नगररएको होस ७० वटा पलुहरु धनमायर्धिन योजनाका रुपमा छन। १२ 
वटा धडवपआर भएर बसेका छन र २८ वटा धडवपआरको प्रवक्रयामा छन। सम्झौता 
भएका ७० वटा पलु मध्ये त्यसको कुल खचय ४ अवय ८९ करोड ६४ लाखको हामीले 
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अवहले काम गररराखेका छौं । अब कहाांकहाां कधतकधत पैसा खचय भयो त पलुमा 
न्यावयक बजेट ववतरर्का कुरा पधन उदठरहेका छन।  पलुमा कधत न्यावयक वजेट 
ववतरर् भयो भनेर पधन मैले सदनलाई अवगत गराउन पछय। तनहुां जजल्लामा १२० 
करोड ४८९ करोड मध्ये तनहुां जजल्लामा मात्र १२० करोडको पलु अगाधड बढेको 
छ। गोखाय जजल्लामा १०६ करोड ५५ लाखको १ अवय ६ करोड ५५ लाखको भएको 
छ। मैले अजघ भनेका २ वटा जजल्लामा मात्र कररव आिा वजेट कुलको खचय भएको 
अवस्था देख्छु मैले । कास्कीमा ५४ करोड १८ लाख, लम्जङुमा ५३ करोड ८१ 
लाख, नवलपरुमा ४० करोड ८५ लाख, स्याङजामा २६ करोड ५४ लाख, बाग्लङुमा 
२१ करोड २२ लाख, मनाङमा १८ करोड ७३ लाख, म्याजग्दमा १७ करोड ९७ 
लाख, पवयतमा १६ करोड ७० लाख, मसु्ताङमा ५ करोड २५ लाखको दरले गको   
छ । मलाई यही रोिमबाट कवहले ववशेष समयमा सनु्य समयमा धतम्रो धनवायचन के्षत्र 
२ "ख"   मा बहतु ज्यादा वजेट पारेका छौ भनेर हेदाय ४ अवय ८९ करोड ६४ 
लाखको पलुको वजेट बनाउन ेसौभाग्य मैले पाउांदा १ रुवपयाांको वजेट पधन मेरो धनवायचन 
के्षत्र जनु कास्कीको धनवायचन के्षत्र २ छ त्यहाां रहेनछ । समन्यावयक मैले गनय नसकेको 
कुरा भएको छ। झोलङु्गे पलुका कुरा गदाय यस वषयको वजेटमा ३२ वटा झोलङु्ग ेपलु 
बजेटमा लेजखएको छ। ६७ वटा पलुको अधभलेख हामीसांग छ टोटलमा त्यस मध्यमा 
६७ वटा मध्यमा केवह पलुहरु सरकारले नै ठेक्का लगाएर गने र एउटा यस्तो सांस्था 
छ अन्तरावष्ट्रय सांस्था जो नेपालमा आएर दगुयम के्षत्रमा झोलङु्गे पलुको, खानेपानीको र 
ववद्यालय धनमायर्को कामको दावयत्व उसले धलएको छ। त्यो सांस्थासांग कुरा गदाय उसले 
सय वटा सम्म झोलङु्ग ेपलु गर्ढ्डकी प्रदेशमा हामी बनाइ ददन्छौं भनेर आश्वासन ददएका 
कारर्ले गदाय हामीसांग भएका ६७ वटा झोलङु्गे पलुलाई हामीले हाम्र ै पालामा सबै 
झोलङु्गे पलुलाई र्र्छ्यौट गने र सवै धनमायर् प्रवक्रयामा जाने सम्भावना म यहाांहरुलाई 
धनवदेन गनय चाहन्छु। 

     रातो वकतावमा राजखएका काययक्रमहरु कायायन्वयन नभएका पधन प्रश्नहरु 
आइरहेका छन। तर तथ्याङ्कले अकै कुरा बोलीराखेको छ। तथ्याङ्कले के भन्छ त 
भन्दाखेरर वावषयक ववकास काययक्रममा साना भनेका १०४९ वटा योजना रहेछन ती 
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मध्यमा ११६ वटा सम्पन्न भैसकेका रहेछन। सम्झौता भै धनमायर्ाधिन ७६७ रहेछ। 
ठेक्का सम्झौताको चरर्मा रहेको १११ रहेछ । सम्पकय  हनु नसकेका र वववादमा 
रहेका योजना सांख्या ५५ रहेछ। प्रधतशतमा भने्नहो भन ेयो चैत मसान्त पधन लाग्दा 
नलाग्दा गण्डकी प्रदेश सरकारले टुके्र योजना भएर सम्पन्न हनु नसकेको भनेर सवायधिक 
जचन्ता जाहेर गरररहेका योजनाको ९४.76 प्रधतशत कायायन्वयनमा गैसकेको 5.24 
प्रधतशत मात्र समस्या भएको र आषाढ मसान्तसम्म वा त्यो भन्दा अगाधड शतप्रधतशत 
काययक्रम सम्पन्न हनुे बाटोमा गैरहेको कुरा म सभामखु मार्य त अनरुोि गनय चाहन्छु। 
धनवायचन के्षत्र पवुायिार ववकास काययक्रमका कुरा गदाय १०१६ वटा टोटल योजना 
रहेछन। त्यो मध्येमा ९ वटा सम्पन्न भैसकेका छन। ८४७ वटा सम्झौता भै 
धनमायर्ाधिनको अवस्थामा छ। ठेक्का र सम्झौताको चरर्मा रहेको १६० वटा छ। ठेक्का 
र सम्झौताको चरर्मा रहेको १६० लाई प्रवक्रयमा रहेकोलाई नजोडने हो भन े१५.74 
प्रधतशत गनय बाांकी छ। 84.26 प्रधतशत हामीले काम अगाधड बढाइ सकेका छौं। यो 
दइुटै काययक्रम उल्लेखनीय प्रगधत भएको मैले अनरुोि गनय चाहन्छु। रे्री प्रश्न आउांछ 
के्षत्रवाइज धनवायचन के्षत्रवाइज अन्याय भयो कुनै धनवायचन के्षत्रलाई अत्याधिक वजेट पयो 
कुनै धनवायचन के्षत्रलाई एकदमै कम पयो। ववशेष गरेर बतयमान मखु्यमन्त्री, बतयमान 
भोधतक पूवायिार मन्त्री, वतयमान अथयमन्त्रीको के्षत्रमा िेरै पयो भधनन्छ । मैले तथ्याङ्क 
रे्री यहाां धनवेदन गनय चाहन्छु। सवैभन्दा बढता वजेट ७९ करोड ५८ लाख लमजङु 
जजल्लाको "ख" धनवायचन के्षत्रमा हामीले ववतरर् गरेका छौं। दोश्रो तनहुांको के्षत्र नां.२ 
को "ख"  मा ५३ करोड ५५ लाख वजेट ववधनयोजन भाको छ। गोखायको १ "ख"  
मा ४५ करोड ५५ लाख ववधनयोजन भएकोछ । गोखायको १ "क"  मा ३२ करोड 
७८ लाख भएकोछ। पवयतको "ख"  मा ३२ करोड १३ लाख, तनहुांको १ "ख"  मा 
३० करोड १२ लाख, पवयतको "क"  मा २९ करोड ४६ लाख, कास्कीको १ "ख"  
मा २८ करोड ५ लाख, स्याङजाको २ "ख"  मा २७ करोड १४ लाख, बाग्लङुको 
१ "ख"  मा २६ करोड २८ लाख खचय भएकोछ । यो टप टेन वजेट ववतरर् 
गरेकोमा नत माननीय मखु्यमन्त्रीजीको धनवायचन के्षत्रमा छ न मेरो धनवायचन के्षत्र छ। 
न माननीय अथयमन्त्रीजीको धनवायचन के्षत्रमा छ यो जे छ न्यावयक ववतरर्को यो अनपुम 
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उदाहरर् हो। यो अवप्रधतम उदाहरर् हो भनेर भन्दाखेरी अधतयजुक्त हनु्छ होला जस्तो 
मलाई लाग्दैन। वय केवह तथ्याङ्कका कुराहरु भए । अब मलाई गण्डकी प्रदेश सभामा 
मैले जैले पधन भन्छु यहाांका माननीयहरुको प्रस्तधुत मलाई जैले पधन गौरव लाग्छ  
माननीय सभामखुज्यू । अवहले प्रधतपक्षको बेन्चमा रहन ुभएका १ जना माननीयज्यूले 
माननीय पथृ्वी सवु्वा गरुुङको सरकार धगरेर माननीय कृष्र्चन्र नेपालीको सरकार 
बन्दा मलाई एकदमै खशुी लाग्यो । अब त काम हनु्छकी जस्तो लाग्यो भनु्नभो यो नै 
ठुलो उपलव्िी हो यो सरकारको। जनताले नागररकले यो पावटयसांग सम्बजन्ित व्यजक्तलेत 
आशांङ्का गरेका धथए ववश्वास गरेका धथए। यो सरकार बनेपधछ केही हनु्छ भनकेा धथए। 
सो माननीय प्रधतपक्ष माननीयले िरी यो सरकार बनेपधछ मलाई खजुश लाग्यो। आफ्नो 
सरकार धगदाय र प्रधतपजक्षकै सरकार बन्दा पधन खजुश माननीयले प्रतपक्षकै माननीय खजुश 
हनुहुन्छ भने यो सरकारले गलत बाटो समातेको छ जस्तो लाग्दैन तथापी माननीयको 
त्यो ववश्वास जनताको त्यो ववश्वास अनसुार िेरै कुरा गनय छ। म वहाांलाई यही रोिमबाट 
तपाइको त्यो सम्मान अझ बढन ेगरेर तपाईंका ह्रदयमा यो सरकार प्रधत अझ बवढ 
सम्मान झल्काउन े गरेर थपैु्र काम गनय पने छ हामी गछौं । यो प्रधतवद्धता म 
तपाईहरुलाई जाहेर गनय चाहन्छु । केवह प्रश्नहरु यहाां तथ्याङ्कलाई जसरी प्रस्ततु गररयो 
म एकदम आवाद भएां । एकदम सरप्राइज भएां । अधन यो एकदमै वपडाले मेरो ह्रदय 
भररएको छ। यस्तो सम्माधनत सदनमा लगातार झठुकाझठु झठुकाझठु गलत तथ्याङ्क 
धमथ्याङ्क ददएको ददयै गनय कसरी सवकन्छ जस्तो मलाई लाग्छ। हामीले पधन साढे तीन 
वषय प्रधतपक्ष त भयौंधन त । १६ सय योजना रकमान्तर गने भनेर सभामखु महोदय 
१६ सय योजना रकमान्तर १६ वटा योजना रकमान्तर गरेको देखाइददनसुन मलाई। 
१६ सौ १६ सयमा कधत योजना हनु्छ भने्न कुराको त हामीले ज्ञात गनुय पछयनी । 
एकदमै कपोलकजल्पत कुरा एकदम धमथ्या कुरा पटकपटक भनेर जचच्याएर भनेर गलत 
कुरा सवह हनु्छ भने्न कुरा म चनुौती ददन्छु सभामखु महोदय मेरो मन्त्रालयले १६०० 
वटा रकमान्तर गरेको देखाइददन ुभो भन ेत्यही ददनमा मैले यहाां प्रदेश सभाको सदस्य 
र मजन्त्र २ वटै पदबाट राजीनामा ददन्छु। कहाां गररएछ हाधमले ? यो सरकार आएको 
१० मवहना भएन ? एउटा भन्दा वहवुवषयय योजनाको ठेक्का लगाइएको छैन। एउटा 



15 
 

मात्र। हामीलाई पधन बहवुवषयय योजना गनय मन छैन ? जाांदाजाांदा ५ अवय १७ करोडको 
ठेक्का सम्झौता गनुय भएको होइन? हामीले त्यसलाई पधन अगाधड बढाको होइन? अवहले 
एउटा मात्र बहवुवषयय छ। धनयममा कानूनमा बसेर सदनले ददएको धनदेशनलाई धसरोिायय 
गरेर यो सरकार अगाधड बढेको छ ववशेष गरेर भौधतक पूवायिार मन्त्रालयले आफ्ना 
कुरा अगाधड बढाई राखेको छ । एउटै वडामा १३५ करोड १५३ काययक्रम पयो। 
कसरी भन्न सक्ने रकमान्तर गरेर पयो। त्यसकारर्ले मेरो धनवेदन के छ त भन्दाखेरी 
अत्यन्त वपडा र रववत ह्रदयका साथमा मैले भन्न पछय यो तथ्याङ्क अत्यन्त गलत छ। 
यस्तो गतल तथ्याङ्कका आिारमा सदनमा बहस गनय सदनको गररमा उपयकु्त हुांदैन। 
हामीले १६ सय वटा काययक्रम रकमान्तर गरेको र रकमान्तर गरेर आफ्ना वडामा 
आफ्ना गाउांमा आफ्ना धनवायचन के्षत्रमा आफ्ना प्रदेशमा ती योजना हालेका भने्न कुरामा 
कधत पधन सत्यता छैन मैले यसका कुरा यधत नै धनवदेन गरे। गौरवका योजनाहरु 
रोवकएको भने्न प्रश्न आकोछ। प्रदेश सरकारले पैसा नददएका कारर्ले प्रदेश सरकारका 
त्रवुटका कारर्ले कुनै पधन गौरवका योजना रोवकएको छैन। प्रश्न के हो त भन्दाखेरी 
अवहले धनमायर् सामग्रीको भाउ यधत चधुलएर गयो वक वहजो ठेक्का हाल्दाखेररको जजल्ला 
दररेटका आिारमा जस्टमेट भएको र त्यो अनसुार सम्झौता भएका धनमायर् व्यवसायीले 
वहजोको रेटमा आज बजारको समानको महवङ्गले गदाय खेरी उनीहरुले  अवहले आफ्नो 
के्षत्रमा काम गनय सवकरहेका छैनन ् । रोवकएका कारर् त्यस्ता छन ् वा धनमायर् 
व्यवसायीका कारर्ले रोवकएका छन ्। हामीले त क्रोधनक भएका ठेक्कालाई अजघ नै 
मैले धनवदेन भने क्रोधनक भएका ठेक्काहरुलाई जजववत गनयलाई िेरै प्रयत् न गरररहेका छौँ 
। खोलाको पैसा काटेर साना योजनामा हाधलएका भने्न कुरा  पधन यो पोजल्टकल स्टेमेन्ट 
भन्दा केही होईन यस्तो हामीले गरेका छैनौँ माननीय सभामखुज्यू । एउटा कुरा यहाँ 
के उठ्छ त भन्दा खेरी टुके्र काययक्रम भयो यो सरकारले गयो भने्न कुरा पूर्यतया सत्य 
छ । यो सरकारले टुके्र काययक्रम ल्याएको त्यो आरोप भनु्नस, प्रसांसा भनु्नस, आलोचना 
भनु्नस, सझुाव भनु्नस, जे भनु्नभयो भन ेपधन त्यो सत्य छ । यो सरकारले टुके्र काययक्रम  
रातो वकताब भरी हेदाय खेरी त्यहाँ टुके्र काययक्रम नै देजखन्छ, तर त्यो वकन भयो भने्न 
प्रश्नको वववेचना गनय पदैन ? वकन भयो त्यस्तो ? मेरो मन्त्रालयको बजेट आठ अवय धत्रपन्न 
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करोड सत्र अवय मैले धतनय पने छ । त्यो कुजचयमा बसेर मैले करोड करोडको अरब 
अरबको योजना ददन सक्छु ? अको वषय त त्यही लाखका काययक्रम पधन ददन सवकन ेहो 
की होईन भने्न प्रकारको त्यो दावयत्वको भारले भौधतक पूवायिार मन्त्रालय थलो परेको 
छ । वहजोको सरकारले ठेक्का लगाउँदा खेरी मेरो एक वषयको बजेट यधत हो र बहवुवषयय 
काययक्रम यधत भन्दा बढ्ता गयो भन ेभोधल िान्न सवकन्न राज्यले ठेकेदारले मन्त्रालय 
घेनय सक्छन ्। सरकार बेङक्रफ्ट हनु सक्छन ्भने्न ववचार गनय पथ्योधन त त्यो लेबलमा 
ठेक्का लगाईददएका रहेछौँ हामीले ठेक्काका रे्हररस्त एकददन म श्वतेपत्र जारी गरौंला । 
यधत िेरै ठेक्का लगाएर त्यो ठेक्काको भारमा पररसके पधछ बहवुवषयय त एउटा पधन काट्न 
धमलेन । बहवुवषयय त हटाउनै धमल्दैन एउटा पधन हटाईएको छैन । कुनै त्रटुीवश 
वप्रन्ट धमस्टेक भएर एक दईुवटा हटेकालाई पधन हामीले यो वषयमा रे्री क्यारीओभर 
अन गररराखेका छौँ । त्यो गदाय नयाँ सरकार बन्यो नयाँ सरकारसांग ठूलो अपेक्षा भयो 
माधनसहरुको काययक्रम ददनपुछय भन्यो सरकारलाई पधन बाध्यता भयो । काययक्रम ददउँ 
करोड करोडको काययक्रम ददउँ भन ेपैसा छैन, त्यो हुँदा खेरी ढुकुटी ररतै्त भएका कारर्ले 
गदाय खेरी हाम्रा योजनाका रकम दबु्लाएका हनु ् । हाम्रा रहरले टुके्र बनाएको         
होईन । यदद आठ अबय धत्रपन्न करोडकै बजेट बनाउन पाएको भए भौधतक पूवायिार 
मन्त्रालयले त्यो लाखका पछाधड लाख हटेर करोडका शब्दहरु हनु्थे होलान ्। त्यस 
कारर्ले गदाय खेरी केही कमी-कमजोरीहरु वहजोका ददनमा धन भए होलान ्र हामीले 
पधन केही कमजोरी गरेनम भननेौँ। केही कमजोरी हामीबाट भयो तर धनयतमा शांका 
गरेर बस्तगुत समस्याको कारर् पत्ता नलगाईक नै हामीले प्रहार गदाय र प्रहार पधन 
त्यहाँबाट हुँदा खेरी जहाँ जो मूल छ । त्यो अधलकधत ववचार गनयपछय जस्तो मलाई 
लाग्छ । हामीले यो ठेकेदारले पैसा नपाएका कुराहरु यहाँ खबु आईरहेका छन ्। म 
भौधतक पूवायिारको नतेतृ्व गने मन्त्री  मैले मेरो सजचवलाई सोिे कुन ठेकेदारले पैसा 
पाएन र यहाँ त एकदम आवाज उदठरहेको छ काम गराउन ेपैसा नददन ेहामी को हो 
त भन्दा खेरी आई.धड.ओ. को जचर्लाई भन्यो आई.धड.ओ. को जचर्ले भन्यो होईन 
हामीकहाँ  त्यस्तो समस्या छैन भन्छ ।सजचवजीलाई भन्यो मकहाँ त्यस्तो कुरा आएको 
छैन भन्छन ्। म कहाँ कोही मान्छे पैसा पाईएन भनेर आउँदैन । बहालवाला भौधतक 
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पूवायिार मन्त्रीकहाँ पैसा माग्न आउँदैनन ्पाईएन भनेर, अधन अरु अरुको ठाउँमा ठेकेदार 
वकन जान्छन ् पैसा माग्न । पैसा पाईएन भनेर आतयनाद हनुहेरुले त गनय पने ठाउँ 
भनेको त हाम्रो आई.धड.ओ. कायायलय होलाधन त, मन्त्रालयको सजचव होलाधन त, मन्त्री 
होलाधन त, हामीले यो कुरालाई िेरै एनालाईधसस गनुयपने आवश्यक छ । रकमान्तर 
गयो रकमान्तर गरेन हो रकमान्तर मैले कहाँ गरेको छु त भन्दा ठेक्काबाट बचेको पैसा 
अरु योजनाबाट खचय नभएको  ४६ करोड २८ लाख रूपैयाँ त्यो वहवुवषयय योजना र 
त्यसकै ऋर् धतनयका लाधग प्रयोग गरेको त्यो मध्येमा ३३ करोड ७४ लाख ६० हजार 
त्यही ठेक्कामा नपगेुका कोधभडका कारर्ले रोवकएका काययक्रमहरुलाई हामीले प्रदान   
गयौ । ठेक्काबाट बचेको पैसा त मन्त्रालयले नयाँ काययक्रम ददन ेचलन हैन ववगतमा । 
केन्रले पधन त्यसो गदैन तर यो भौधतक पूवायिार मन्त्रालयले के गयो त भन्दा खेरी त्यो 
सम्पूर्य अधिकाांश पैसालाई उसले ऋर् धतनयमा प्रयोग गयो । ठेक्कामा बहवुवषयय ठेक्का 
लगाएकालाई बढी काम गरेकालाई पैसा धतनय पगु्यो । तपाईका ठूला मल्टी ईयर 
प्रोगामहरुलाई हामीहरुले पेश्की ददईरहेका छौँ र धबस्तारै धबल आउँदै गदाय असार 
सम्ममा वहजो पधन हाम्रो सरकार बन्दा  खेरी दईु अबय ६८ करोड भौधतक पूवायिार 
मन्त्रालयले अथयसांग मागेको रहेछ । हामीले कररब पौने दईु अबय रूपैयाँ भौधतक पूवायिार 
मन्त्रालयलयलाई ददएर ऋर् धतरेको त्यसकारर्ले बजेट पूर्य खचय नहुँदा त्यो बजेटबाट 
धमलान गने कुरो यो त सरकारको दावयत्व होला धन त आधथयक योजना मन्त्रालयको 
अथय मन्त्रालयको दावयत्व होलधन त।गण्डकी प्रदेश सरकारको त्यसमा माननीय 
सभामखुज्यू, मार्य त के धनवेदन गछुय त भन्दा खेरी योजनामा गरेर ठेकेदारलाई पैसा 
नददएर मेरो सरकार बदनाम होला मेरो प्रदेश बदनाम होला भने्न जचन्ता गनुय हजरुहरुले 
स्वभाववक हो त्यस्तो जस्थधत आउन नददनका लाधग सरकार वक्रयाशील छ भने्न कुरा म 
धनवदेन गनय चाहन्छु । बहवुवषयय योजना अगाधड नवढेका कुराहरु पधन यो असत्य       
हो । सबै बहवुवषयय योजनाहरु अगाधड वढेका छन ्। कही सानाधतना समस्या आएका 
छन ्गदाय गदाय काम रोवकएका छन,् त्यो बाहेक क्रोधनक हनु लागेका ठेक्का बाहेक अरु 
अगाधड बवढरहेको कुरा म यहाँ धनवदेन गनय चाहन्छु । अब योजनाहरु खाली धतम्रो 
धनवायचन क्षते्रमा, धतम्रो वडामा, धतम्रो गाउँमा, धतम्रो जजल्लामा, एकदमै वववके नपयुायईकन 
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धतमीले गयौ भने्न प्रश्न आईरहेको छ । मैले वहसाब गदाय खेरी गोरखा जजल्लाको एउटा 
बाटो रहेछ गोरखा जजल्लामा, नारेश्वर पाजर्धन सडक त्यसको दईुटा खण्डलाई एक अरब 
चौि करोड सतहत्तर लाख रूवपयाँ स्रोत सधुनजश्चतता भएको रहेछ । रे्री सनुु्नहोला एक 
अरब चौि करोड सतहत्तर लाख एउटा बाटोलाई त्यसको पाँच परसेन्ट मेरो धनवायचन 
क्षेत्रमा भएको छ त ?  एउटै बाटोलाई एक अरब चौि करोड सतहत्तर लाख जनु 
मसु्ताङ मनाङ जस्ता ६ वटा जजल्लाका बजेट बराबर हनु्छ । गोरखामा बाटो बनु्न  
दगुयम जजल्ला छ बाटो बनु्न बहतु सकारात्मक कुरा हो म सम्मान गछुय तर समन्यावयक 
भएन के्षत्र वाईज न्याय भएन भनेर भन्दा कहाँ भएन भने्न कुरा पधन जोडौँ । म यहाँ 
आलोचना गनय वववाद गनय पधन आएको होईन तर डाटा यहाँ प्रस्ततु नगदाय सदन भ्रममा 
पने भयो । सदनले असत्य कुरामा ववश्वास गरेर गण्डकी प्रदेशको सरकार माधथ प्रश्न 
जचन्ह उठाउने भए पधछ मैले यहाँ बाध्य भएर बोल्न पयो । हामीले कहीां त्यस्तो गरेका 
छैनौँ । धनवायचन वाईज, क्षेत्र वाईज, बजेटका कुरा गनुयस, पलुका कुरा गनुयस, मैले देखाए 
त्यसमा कही कतै अन्याय भएको छैन । वहजोको सरकारको धनरन्तरतालाई हामीले 
अगाधड बढाईरहेका छौँ । ववधनयोजन वविेयक जनु यो सम्माधनत सदनले पास गयो, 
वावषयक ववकास पजुस्तका जनु सम्माधनत सदनले पास गयो, यो सांसद जो हाम्रो सिै 
सवेसवाय हो, उसले जे धनदेशन ददयो यसको एक इजन्च पधन भौधतक पूवायिार मन्त्रालय र 
धसङ्गो गण्डकी प्रदेश एक इजन्च पधन टाढा गएको छैन भने्न कुरा म धनवेदन गनय     
चाहन्छु । कमी-कमजोरी हामीले पधन गरेका हौंला धत कमी-कमजोरीलाई सत्य तररकाले 
सधमक्षा गरेर हामीसांग कुरा गदाय त्यसलाई सिुाने बाचा त हामीले गछौ तर अवहले 
जसरी उठीराखेको छ एउटै वडामा १५३ रकमान्तर गरी सो १६०० रकमान्तर गरी 
भने्न कुरा  यो सवयथा असत्य हो । रह्यो रकमान्तरको काययववधि के हो भने्न पधन प्रश्न 
आएको छ रकमान्तरको एउटा मात्र काययववधि हो । ववधनयोजन ऐन, आधथयक काययववधि 
ऐन । त्यो दईुटालाई टेकेर हामीले गरेका छौँ । यो ऐन यही सदनले पास गरेको    
हो । त्यो यदद गलत छ भने रे्री त्यो ऐनलाई सांसोिन गरौँ जे सांसोिन माननीयज्यूहरुले 
गनुयहनु्छ त्यसलाई भौधतक पूवायिार मन्त्रालयले स्वीकार गरेर जान्छ तर अवहले जे ऐन 
छ त्यो ऐनमा टेकेर हामीले आफ्ना कामहरु गरररहेका छौँ । यातायातका के्षत्रमा पधन 
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प्रश्न आएका छन ्। यातायातको के्षत्रमा गण्डकी प्रदेशले माननीय सभामखुज्यू, गौरव 
गने काम गरेको छ भनेर भन्न पछय । वहजो अनलाईन र्मय भरेर, बायोमेवटक गरेर, 

ररटन एक्जाम ददएर, ट्रायल गरेर, भौचर बझुाएर, लाईसेन्स धलनका धनजम्त ४८ मवहना 
लाग्थ्यो ४८ मवहना । अवहले यो गण्डकी प्रदेश सरकारले के गयो त भन्दा पवहलो 
चोटी ड्राईधभङ लाईसेन्सको परीक्षा ददनेले राजस्व बझुाएको १० धमनटमा लाईसेन्स 
ददन्छु भन्दा खेरी सबैले यो बहतु ठुलो जोक भनेर हास्थे । अवहले गण्डकी प्रदेशले 
ट्रायल पास गरेर भौचर रधसद बझुाएको १० धमनटे धभत्रमा हामीले परीक्षर्कालीन 
लाईसेन्स शरुु गररसकेका छौँ । हामीले अब यो २०२४ सम्म डेदलाईन धथयो 
सम्पकय को त्यसलाई अवहले सबैलाई असारमा झारररहेका छौँ हाम्रो र्ोन गैरहेको छ । 
नागररक पत्याउन चावहरहेका छैनन ्। २०२४ को पालो अवहले भखयर कसरी आउँछ 
यो त कसैले मजाक गयो भनेरहेछन ्। अब हामी यो असार धभत्रमा सम्पूर्य चार 
पाङ्ग्ग्रकेो र असोज धभत्रमा  सम्पूर्य दईु पाङ्ग्ग्रकेो लाईसेन्सको सम्पूर्य र्र्छ्यौट गरेर 
अब १० ददन धभत्रमा अनलाईन एजप्लकेशन र्मय भने, बायोमेवट्रक गने, ररटन एक्जाम 
ददने, ट्रायल ददन,े भौचर भने र स्माटय लाईसेन्स पाउन ेददन अब १० ददनमा झादै छौँ । 
हामीले जनु ४८ मवहना धथयो, वहजो यसलाई कसरी आलोचना गने हामीले धडजजटाईज 
गदै छौँ  यातायात व्यवस्था कायायलय । अब ढड्डा खोजेर हामीले गाडीको राजस्व धतनय 
पदैन घरमै बसेर मोबाइलबाट अधन जस्क्रनबाट गनय सक्छौँ । अब कोही  धबचौधलयाले 
हाम्रा नागररकलाई दःुख ददन सक्दैनन ्। कोही कमयचारीले अब घसु मागेर काम गददयन ु
पने जस्थधत आउँदैन । मेरो २४ सालमा छ रे्री १२ मवहना अगाधड ल्याईदेउ यधत 
पैसा ददन्छु भनेर कोही भन्न जान पदैन । अब जसरी नागररकता पाउन जधत सहज 
भएको छ ड्राईधभङ लाइसेन्स त्यो भन्दा बढी सहज हनु्छ । यवह सदनमा अधिकाांश 
माननीयज्यूहरुले ट्याक्सी धमटरमा चलेन भनरे गनुासो गरेका होईनौ हामीले अवहले यो 
सरकारले भाडा समायोजन गयो । बैज्ञाधनक भाडा समायोजन गरेर अवहले ट्याक्सीमा 
सबै ट्याक्सीमा धमटर छ त्यो धमटर पधन वप्रन्टेड धबल धनस्कन्छ त्यो धबलमा ड्राईभरको 
ट्याक्सी नम्बर, हामीले ट्राभल गरेको धडस्ट् यान्स, हामीले धतरेको पैसा, हामीले चढेको 
समय सबै आउँछ । पैसा सामान हराए पधन ड्राईभर को हो भनरे थाहा पाउन सक्न े
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वहजो हार् पाईन्ट लगाएर भेि लगाएर  ट्याक्सी चलाउन ेदददी बवहनीहरुसांग ट्याक्सीमा 
यात्रा गदाय लाज लाग्ने जस्थधत धथयो । अवहले मयायदापूर्य डे्रस लगाएर धनलो आश्वाधन 
रांगको सटय र कालो पाईन्ट लगाएर सबैले डे्रसका साथमा अवहले चालकहरु अगाधड 
बवढराख्न ु भएको छ । अन्तरावष्ट्रय धनयम अनसुार ट्याक्सीको माधथ पहेलो छ अब 
उधनहरुले कही जान्न भन्न पाउँदैनन ्। लाईट राखेको छ अन्तरावष्ट्रय धनयम अनसुार 
जसले गदाय ट्याक्सी र कारको धडर्रेन्सेस छुट् याउन सवकयोस ट्याक्सी खाली छ की 
प्यासेनजर छ भने्न कुरो पधन त्यो लाईटले बताउन सवकयोस । ब्यापक सिुार हामीले 
ट्याक्सीमा गरेका छौँ । हामीले बसलाई पधन अब बसमा बसको ढोकामा झजुण्डएर 
मान्छे मरेका कारर्ले अब डोर लक नभएको अटोमेवटक डोर लक नभएको कुनै पधन 
बस  हामी दताय गनय गैरहेका छैनौँ । त्यो बसमा गण्डकीका एक से एक जनु परुानो 
सरकारले पययटकीय गन्तव्य भनु्नभएको धथयो त्यो गन्तव्यलाई बसको एउटा पाटयमा 
जस्टकरका रुपमा टासेर यहाँको पययटन प्रवद्धयन गने जजम्मा हामीले वहाँहरुलाई ददएका 
छौँ । अब स्वाईब गरेर पैसाले होईन क्यासलेस धसस्टम अब हामीले बसमा अगाधड  
लादैछौँ । यो प्रकार अब ओधलयने र उजक्लने ठाउँहरुका लाधग जहाँ गए पधन हात 
उठाईददएर हामीले बसमा चढ्ने र ओलयन ेगथ्यौ । अब हामीले रोड र्धनयधसङ्ग पोखराबाट 
पाइलट प्रोजेक्ट  गरेर पोखरा रोडहरुमा रोड र्धनयधसङ्ग राजखददएर यो स्टप हो भने्न 
त्यही ठाउँमा ओलयन ेत्यही ठाउँमा उक्लन ेगने सर्ारी सटु लगाएको मान्छेले मात्र 
नगर बस वा बस चलाउन पाउँने ररफ्लेक्टर लगाएको मान्छे सहचालक हनुे यस्ता 
प्रकारका व्यवस्था गरेका छौँ । सातवटै प्रदेशका यातायात व्यवस्था हेने मन्त्रीज्यूहरु 
र भौधतक पूवायिार सांघका मन्त्री र सांघका सजचव र यातायात व्यवस्थाका धड.जज. धलएर 
आएर अब सबै प्रदेशमा  एउटै प्रकारको कर प्रर्ाली र राजस्व ववृद्धका कुराहरु अवहले 
इमबोस्ड नम्बर प्लेटका कुराहरु आईरहेका छन ्। हाम्रो प्रदेशमा मातै्र एक अरब 
राजस्व उठ्दो रहेछ तर त्यो राजस्व केन्रले माधगरहेको छ । हामीले भन्यौँ हनु्न, हामी 
दददैनौँ  एक एक अरब रूपैयाँ यहाँ पाउँन ुपछय भनेर हामीले झगडा गरररहेका छौँ । 
यहाँ ट्रावर्कले जधत जररवाना भछय यातायात हाम्रो धसङ्गल राईट भएको हनुाले प्रदेशको 
एकल अधिकार भएको हनुाले अब ट्रावर्कले काट्न ेरधसद गण्डकी प्रदेशको खातामा 
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आउन ुपछय भनेर हामीले भधनरहेका छौँ । यदद त्यो सर्ल भयो भन ेअवहले गण्डकी 
प्रदेशको राजस्वलाई दोब्बर बनाउन यो यातायात व्यवस्था मन्त्रालयले सक्छ । यी 
कामहरु हामीले गरेका छौँ गनय पने थपैु्र कामहरु गनय नसवकएका होलान ्गदाय थपैु्र त्रटुी 
पधन भएका होलान ्तर जे तररकाले आलोचना भैरहेको छ जे तररकाले प्रश्नहरु उदठरहेका 
छन ्त्यहाँ तथ्याङ्क उपलब्ि गराउने कोही स्रोतले कही कतै राजनीधत गरेको छ कही 
कतै माननीयज्यूहरुलाई पधन भ्रममा पारेको छ त्यो बारेमा उपयकु्त तथ्याङ्क हाम्रो 
मन्त्रालयबाट प्राप्त गनय सवकन्छ । माननीयजीहरुले त्यहाँबाट कधतवटा पलु गएको छ, 

कधतवटा बाटो गएको छ, कधतवटा भवन गएको छ, कधत रकम रकमान्तर भएको छ, 

सम्पूर्य कुरा ट्रान्सप्यारेन्ट छ । त्यहाँबाट धलएर सदनमा ववचार प्रस्ततु गररददनहुनु र 
तपाईहरुको जे जधत सल्लाह छ, आलोचना छ त्यो आगामी ददनमा हाम्रा लाधग पथ-
प्रदशयक, हनु्छ धनदेशक हनु्छ, त्यो हाम्रा लाधग आजशवायद हनु्छ, हामीले गरेका कमी-
कमजोरी औल्याईददन ेर गरेका कामहरुको बारेमा एक प्रकारको सकारात्मक सझुावको 
अपेक्षा हामीले गरेका छौँ र यी सबै कुराहरु भने्न अवसर ददनभुएकोमा म माननीय 
सभामखुज्यूलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । िन्यवाद, जय नेपाल ।  

 

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्यहरु, अब माननीय अथयमन्त्री श्री रामजी प्रसाद बराल जीबनलाई ववधभन्न 
धमधतका सभाको बैठकमा माननीय सदस्यहरुले शून्य र ववशेष समयमा उठाउन ुभएका 
प्रश्नहरुको जवार् ददन अनमुधत ददन्छु ।  

माननीय अथयमन्त्री श्री रामजी प्रसाद बराल जीबन  

माननीय सभामखु महोदय, अब ववधभन्न समयमा माननीयज्यूहरुले अथय मन्त्रालयसांग 
सम्बजन्ित केही सझुावहरु र केही जजज्ञासाहरु राख्न ुभएको छ । सवयप्रथम त महत्वपूर्य 
सझुाव ददनहुनुे सबै माननीयज्यूहरु प्रधत हृदय देजख नै म हाददयक िन्यवाद भन्न चाहन्छु। 
अब जजज्ञासाका वहसाबले केही जजज्ञासाहरु प्रि पानयका धनजम्त प्रयास गनेछु । स्वभाववक 
रुपमा यो गत आधथयक वषयबाट दावयत्व धसजयना भएर बसेका योजनाहरुमा भकु्तानी नगरेर 
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नयाँ योजनामा बजेट व्यवस्था गररयो भने्न कुरा पधन उठेको धथयो यसको उत्तर भौधतक 
पूवायिार मन्त्रीबाट गै नै सकेको छ अब थोरै के कुरा प्रि पानय चाहन्छु भन े गत 
वषयहरुबाट नै दावयत्व धसजयना भै अब भकु्तानी हनु बाँकी रहेका कुरा आइसके । त्यो 
ववषय स्वभाववक धथयो त्यसको भकु्तानी ददन ुगण्डकी प्रदेश सरकारको दावयत्व हो । 
त्यसका लाधग आवश्यक व्यवस्था गने पवहचान गने कायय भैरहेको पधन छ । जहाँ सम्म 
नयाँ योजनाहरुको बजेट व्यवस्थाको ववषय छ र अथयमन्त्रालयले धनयन्त्रर् गरेन अझ 
भने्न कुरा पधन उदठराखेको छ यो सम्बन्िमा माननीयजीहरुलाई थाहा नै भएको कुरा 
हो वक बजेट आइसके पछी गण्डकी प्रदेशमा  बाढीको ठूलो प्रकोप हामीले सामना गनय 
पयो । यो बाढीका कारर्ले ठूला ववपजत्तहरु पधन हामीले सामना गरेका छौँ । स्वभाववक 
रुपमा ती ववपजत्तहरुको सम्बोिन गने दावयत्व सरकारको हो । जसका कारर् तपाइ 
बाटो, पलु-पलेुसा, धसांचाइ, कुलाहरु, खानेपानी, पाइपहरु, सबै क्षत-ववक्षत भएको भने्न ररपोटय 
भनौँ त्यहाँको तथ्य सत्य रे्री माननीज्यूहरुले नै यहाँ उठाउन ुभएको धथयो राख्न ुभएको 
पधन धथयो । त्यो ववपदले पयुायएको क्षधत सम्बोिन गनयका लाधग ममयत गनयका लाधग 
कधतपय ठाउँमा अब नयाँ योजनाबाट पधन जनताको तात्काधलक आवश्यकतालाई 
सम्बोिन गने सरकारको दावयत्व हो । यो ववषयलाई यही ढङ्गले माननीयज्यूहरुले 
बजुझददनका धनजम्त म अनरुोि गनय चाहन्छु । सांगसांगै कोधभडका कारर् म्याद थप 
भएका आयोजना कायय सम्पन्न भएर पधन बजेट उपलब्ि भएन भने्न कुरा पधन यहाँ 
उठेको धथयो।  कोधभडका कारर् समयमा सम्पन्न हनु नसकेका आयोजनाहरुका लाधग 
गण्डकी प्रदेश सरकारले २०७८ तै्रत्र मसान्त सम्मको लाधग म्याद थपेको कुरा पधन 
ववददतै    छ । कायय सम्पन्न भैसकेका योजनाहरुका लाधग बाँकी भकु्तानी समयमा नै 
गनय सरकार लाधगरहेको छ र त्यो सरकारको दावयत्व हो । चाल ुआधथयक वषयमा त्यस्ता 
आयोजनाहरुको भकु्तानी हनु े व्योहोरा पधन म माननीयज्यूहरुलाई अवगत गराउन   
चाहन्छु । सांगसांगै अथय मन्त्रालयमा रकमान्तरका लाधग र्ाइल चाङ लागेर बसेको    
छ । यसो वकन भएको हो भने्न कुरा पधन यहाँ उठेको धथयो । ववधभन्न मन्त्रालयहरुबाट 
रकमान्तरका लाधग र्ाइलहरु प्राप्त भैरहेका छन ्। साच्चै कुरा हो मन्त्रालयले उक्त 
र्ाइलका योजनाहरु चाल ु योजनाको आवश्यकता र औजचत्यताको आिारमा स्रोत 
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आवश्यक हो होइन धनक्यौल गरेर मातै्र धनयम अनसुार रकमान्तर गनुयपने अवस्थामा 
मात्र रकमान्तरको लाधग प्रवक्रया बढाउने व्योहोरा अथवा जानकारी पधन म 
माननीयज्यूहरु समक्ष राख्न चाहन्छु । बजेट कायायन्वयन धिमा गधतमा भैराखेको छ भने्न 
कुरा पधन यहाँ उठेको धथयो । अस्वभाववक रुपमा समय सापेक्ष र सांघीय सरकार र 
अन्य प्रदेशहरुको तलुनामा गण्डकी प्रदेशको समग्र बजेट काययक्रम कायायन्वयनको पक्ष 
अगाधड नै छ  सभामखु महोदय । यद्यवप यसको गधतलाई अझ अगाधड बढाउन 
आवश्यक देजखन्छ । माननीयज्यूहरुलाई जानकारी गराउन चाहन्छु, यही चैत्र २१ गते 
सम्मको खचय समग्र खचय प्रधतशत २९.९५ कररब ३० प्रधतशत पगेुको कुरा पधन म 
यहाँ जानकारी गराउन चाहन्छु । अब जनु यही अवधिमा गत आधथयक वषयको भन्दा 
झण्डै दईु प्रधतशतले बढी हो । गत आधथयक वषयको भन्दा अवहले हामी ठ्याकै्क यही 
समयमा २% ले अगाधड छौँ। रकमको रकमान्तर समय धसमा सामन्यतः तेश्रो चौमाधसक 
हो। तापधन रे्रर काययक्रमको औजचत्यतालाई हामीले हेनुयपने हनु्छ। आवश्यकतालाई 
हेनुयपने हनु्छ। अधनवाययतालाई हेनुयपने हनु्छ। यसरी औजचत्य र आवश्यकताको आिारमा 
अन्य समयमा पधन रकमान्तर गने अभ्यास रहेको जानकारी हामी सबैले पाएकै छौँ। 
ववगतदेजख हाम्रा यी अभ्यासहरु पधन छन।् यसलाई यही ढङ्गले बझु्न आवश्यक छ। 
अथयतन्त्र डामाडोल बनेको छ। आगामी अथयनीधत कस्तो बन्छ भने्न कुरा पधन यहाँ 
जजज्ञासाको रुपमा आएको धथयो। अब म माननीयज्यूहरुले उठाउनभुएको गण्डकी 
प्रदेशको अथयतन्त्र तहसनहस भएको छैन ढुक्क हनुको धनजम्त म अनरुोि गनय चाहन्छु। 
आयोजनाहरुको भकु्तानी तथा चौमाधसक जो श्रोत ववधनयोजन अनसुार सम्पन्न 
आयोजनाहरुको रकम भकु्तानीलाई नगद मौज्दातको पधन समस्या छैन। भकु्तानी ददन 
पधन समस्या छैन। त्यस्तै ववगत वषयहरुको यसै अवधि सम्मको तलुनामा राजस्व तथा 
आन्तररक आयको प्रगधत  धनकै अगाधड रहेको छ। गत आधथयक वषयमा लक्ष्यको राजस्व 
प्राधप्त  यो अवधिमा कररव २० प्रधतशतको हाराहारी धथयो भने चाल ुआधथयक वषयमा झन्डै 
४० प्रधतशतको हाराहारीमा रहेको छ।  झन्डै झन्डै ववगतको आधथयक वषयको यही 
समय  र अवहलेको यो समयको कुरा गदाय  झन्डै झन्डै डबल राजस्व पधन प्राप्त भएको 
कुरा पधन म यो सम्माधनत सदनमा राख्न चाहन्छु।  अब आगामी अथय नीधतको सन्दभयमा 
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सरकारको प्राथधमकता के हो   ?प्रधतवद्धता के छ   ?माननीय साांसदज्यूहरुले के  
बने्न कुरा  पधन रे्रर म अनरुोसझुाव ददनहुनु्छ त्यसको आिारमा आगामी बजेट    

चाहन्छु वकनभने गण्डकी प्रदेशको जो आवश्यकता  प्रधतवद्धता छ र रे्रर थप  
माननीयज्यूहरुका ती  सझुावहरु के प्राप्त हनु्छन ्त्यसैका आिारमा  तपाई बजेट बने्न  
कुरा ववददतै छ र मैले अथय मन्त्रालयसँग सम्बजन्ित जनु ववषयवस्तहुरु उठेका धथए  
त्यसलाई स्पि पानयका धनमध्त प्रयास गरेँ। यो समय उपलब्ि गराउनभुयो 
सभामखुज्यूलाई िन्यबाद ददँदै मेरो भनाइ पधन अन्त्य गनय चाहन्छु िन्यबाद।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्यहरु अब म स्वास्थ्य तथा जनसांख्या मन्त्री श्री मिमुाया अधिकारी  
बैठकमा माननीय सदस्यहरुले शून्य र ववशेषगरुुङलाई ववधभन्न धमधतका सभाको   

श्नहरुको जवार् ददन अनमुधत ददन्छुसमयमा उठाउनभुएका प्र   

माननीय मिमुाया अधिकारी गरुुङ्ग 

माननीय सभामखुज्यू  ,यस गररमामय सदनको शून्य र ववशेष समयमा माननीय  
सदस्यहरुको स्वास्थ्य तथा जनसांख्या मन्त्रालयका कामका सम्बन्िमा उठाउनभुएका  
ववषयहरुका लाधग सवयप्रथम म माननीय सदस्यज्यूहरुलाई िन्यबाद ददनकुा साथै  
माननीयज्यूहरुले उठाउनभुएका सझुावहरुलाई सकारात्मक रुुपमा धलँदै कायायन्वयन 
गररने कुरामा ववश्वस्त ददलाउन चाहन्छु। वतयमान सरकार गठन भइसकेपछाधड समग्र 
स्वास्थ्य सेवालाई प्रभावकारी बनाउने गरी अल्पकाधलन  ,मध्यकाधलन र दीघयकाधलन  
योजनालाई समावशे गरी गण्डकी प्रदेश स्वास्थ्य नीधत २०७८ / ८ मवहना / ८ गते  
जारी भएको छ। यगुान्तकारी पररवतयनका लाधग जनयदु्ध  ,जनआन्दोलन ,मिेस  

आन्दोलन ,थारुहट आन्दोलनको सगौरव सम्मान एवम ्सवहद तथा बेपत्ता घाइते ,अपाङ्ग  
भएका व्यजक्त वा पररवारको स्वास्थ्यको सधुनजश्चत गनयको लाधग प्रदेश अन्तगयत  
अस्पतालहरुमा धनशलु्क उपचार व्यवस्था गररएको छ। स्वास्थ्य तथा जनसांख्या 
मन्त्रालय गण्डकी प्रदेशले मवहलाहरुको प्रजनन अङ्गमा लाग्ने क्यान्सर रोगको उपचारमा 
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थप पचास हजार ददन े व्यवस्था धमलाइएको छ। सो व्यवस्था कायायन्वयनका लाधग 
जचतवन जस्थत धब .पी .कोइराला क्यान्सर अस्पतालसँग मन्त्रालयले सम्झौता गररसकेको  
छ। गण्डकी प्रदेशका सम्पूर्य अस्पतालमा धबरामीहरुको लाधग आवश्यक पने रगत 
तथा रगतजन्य पदाथयसँग सम्बजन्ित सबै रकम धनशलु्क हनु ेव्यवस्था गररएको छ। 
सोको लाधग नेपाल रेडक्रस सोसाइटी अन्तगयतको रक्तसञ्चार केन्रसँग सम्झौता 
गररसवकएको छ। कोधभड उन्नाइसबाट सांक्रधमत भइ मतृ्य ुभएका व्यजक्तका पररवारलाई 
रु  .पचास हजार रकमको व्यवस्था गररएको छ र यो कायायन्वयन पधन भइसकेको  
पधन गररसकेको अवस्था छ। कोधभड उन्नाइस धबरुद्धको खोप लगाइसकेको भए तापधन 
गण्डकी प्रदेशलाई कोधभड उन्नाइस ववरुद्धको पूर्य खोप यकु्त प्रदेश घोषर्ा गनय तयारी 
अवस्थामा रहेको छ। स्वास्थ्य सेवामा लगानी ववृद्ध गदै स्वास्थ्य उपचारमा नागररकको 
व्यजक्तगत खचय क्रमशः घटाउँदै लान ेउदे्दश्यले स्वास्थ्य धबमा काययक्रम कायायन्वयनका 
लाधग स्वास्थ्य तथा जनसांख्या मन्त्रालय गण्डकी प्रदेशले सहीद  ,बेपत्ता ,ख वगयका  
अपाङ्गता र डायलोधसस उपचार सेवामा थप लाग्ने रकम पच्चीस सय सांघीय सरकारले  
ददन्छ र बाँकी रकम पधन प्रदेश सरकारले त्यो धबमा गने व्यवस्था धमलाएको छ। 
ववद्यतुको भोल्टेजको अधनयधमतताको कारर् जजल्ला अस्पताल म्याग्दीको एक्सरे वप्रन्टर 
मेधसन धबधग्रएकोमा खररद प्रकृया पूरा भई धनयधमत रुपमा सेवा सूचारु भएको छ। 
कोधभड उन्नाइस सांक्रमर् दरको अवस्थालाई मूल्याङ्कन गरी सबै स्वास्थ्य सांस्थाहरुको 
जनशजक्त आवश्यकता माग गरी सोही अनसुार ओएनम सवेक्षर् गरी सोही आिारमा 
जनशजक्त व्यवस्था गररनकुा साथै हाल कमयचारीको तलब भत्ता सम्बजन्ित धनकायमा 
गइसकेको अवस्था छ। स्वास्थ्य सेवा आरै्मा सांवेदनशील भएको र धबरामी वक्रवटकल 
अवस्थामा अस्पतालमा आएको र सेवा प्रदान गने क्रममा स्वास्थ्यकमीले यथाशक्य 
कोजशस गदाय गदै पधन उपचारको क्रममा धबरामीको मतृ्यवुरर् भइ अपूरर्ीय क्षधत प्रधत 
समवेदना व्यक्त गदै मतृ आत्माप्रधत हाददयक श्रद्धान्जली व्यक्त गदै पररवारमा समवेदना 
व्यक्त गदयछु। हाल सम्म मन्त्रालय मातहतका स्वास्थ्य सांस्थाहरुमा काययरत 
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स्वास्थ्यकमीहरुलाई जोजखम भत्ताको लाधग रु  .१२   करोड , ९ लाख  ,९९ हजार  
व्यवस्थापन गररसवकएको छ। अन्त्यमा माननीयज्यूहरुले ददनभुएको कधतपय सल्लाह  / 

सझुाव अनसुरर् योग्य छ। यसलाई प्रभावकारी कायायन्वयनका लाधग अझै सल्लाह / 
सझुावको आशा गदै सबैको सल्लाह  / सझुावको योगर्ल नै  गण्डकी प्रदेशको स्वास्थ्य 

सेवा हो । अझै सझुावको अपेक्षा गदै धबदा हनु्छु िन्यबाद।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्यहरु  ,अब म माननीय अथयमन्त्री श्री रामजीप्रसाद बराल जीवनलाई  
वविायन सधमधतको प्रधतवेदन सवहत प्रदेश आधथयक ववकास काययववधि तथा धबजत्तय 

उत्तरदावयत्व सम्बन्िी सम्बन्िमा व्यवस्था गनय बनकेो वविेयक माधथ छलर्ल गररयोस ्
भने्न प्रस्ताव पेश गनय अनमुधत ददन्छु।  

रामजी प्रसाद बराल जीवन 

माननीय सभामखु महोदय , माननीय सभामखुज्यकुो अनमुधतले सम्माधनत सभामा २०७७ 
चैत्र २६ गते प्रस्ततु भई धमधत २०७७ चैत्र २७ गते धबिायन सधमधतमा दर्ावार 
छलर्लको लाधग पठाइएकोमा सधमधतबाट प्रधतवेदन सवहत "प्रदेश आधथयक काययववधि  
तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा व्यवस्था गनय बनेको वविेयक" प्राप्त हनु आएकोले 

प्रदेश सभा धनयमावली  ,२०७४ को धनयम १२१ को उपधनयम २)क (मबमोजज  
सधमधतको प्रधतवेदन सवहत वविेय  माधथ छलर्ल गररयोस ्भधन प्रस्ताव प्रस्ततु  गदयछु । 

 

रामजी प्रसाद वराल  

           अथय मन्त्री  

 

 

धमधतः - २०७८ ÷१२÷२३ 

1( 
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माननीय सभामखु 

अब म उक्त वविेयक माधथ छलर्ल गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ववपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरुले "हनु् न" भनु्नहोला । 

यो  प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

यसको ववपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरुले "हनु् न" भनु्नहोस ्। 

"हनु् न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय वविेयक माधथ छलर्ल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव 
सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरु, अब, धबिायन सधमधतको प्रधतवदेन सवहतको] "प्रदेश आधथयक काययववधि 
तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा व्यवस्था गनय बनेको वविेयक" माधथको दर्ावार 
छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ ।छलर्लमा भाग धलन चाहानहुनु ेमाननीय सदस्यहरुको लाधग 
१० धमनटेको समय धनिायरर् गरेकोछु । धनिायररत समय धभत्र माननीय सदस्यहरुले 
आ-आफ्नो भनाई राख् न अनरुोि गदयछु । 

सवयप्रथम, माननीय सदस्य श्री साववत्रा रानालाई छलर्लमा भाग धलन समय ददन्छु। 

माननीय साववत्रा राना 

सभामखु महोदय ,प्रदेश आधथयक काययववधि तथा धबजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा व्यवस्था 
गनय बनेको वविेयकको यो दर्ावार छलर्लमा उपजस्थत छौँ। यो वविेयक अत्यन्त 
महत्त्वपूर्य वविेयक छ भने्न लागेको छ। यो महत्त्वपूर्य वविेयक छ भधनरहँदा यो 
वविेयकले ऐनको रुप िारर् गररसकेपधछ यो वविेयकले कायायन्वयनमा जाँदा 
कायायन्वयनको प्रभावकाररता कस्तो हनु्छ भने्न कुरा पधन महत्त्वपूर्य हो भने्न लाग्छ। यो 
वविेयकले प्रस्तावनामा नै भनेको छ प्रदेश सजञ्चत कोष र  अन्य सहकारीको सञ्चालन  
र व्यवस्थाको सम्बन्िमा यसले अत्यन्त महत्त्वपूर्य कुराहरु उठान गरेको छ। साँजच्चकै 
हामीले हरेक यो सरकार होस ्सांस्था होस ्सञ्चालन गनयका लाधग आधथयक काययववधि र 
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ववजत्तय उत्तरदावयत्व अत्यन्त महत्त्वपूर्य हनु्छ यसकारर्ले यो सञ्चालन यो सरकार 
सञ्चालन गनयका लाधग यो वविेयक अत्यन्त महत्त्वपूर्य छ। यो वविेयकको दर्ाबार 
छलर्लमा छौँ। मैले सरसती यो वविेयकलाई अध्ययन गदाय मैले यो वविेयकमा रहेका 
केही बुदँाहरु पधन यहाँ मलाई लागेको बुदँा यो पररच्छेद नां १ को २ पररभाषाको म 
मा उल्लेख छ ववजत्तय उत्तरादावयत्व धबजत्तय सशुासन र पारदजशयता तथा जवार्देवहता 
धबजत्तय सशुासनको सन्दभयमा बावहर असाध्यै िेरै उठ्ने गरेको यो ववषयवस्त ुहो। हामीले 
यो ववजत्तय सशुासनलाई र पारदजशयतालाई जब सम्म बावहर बजारमा उठ्न ेगरे जस्तो 
धबजत्तय सशुासनका सन्दभयमा पारदजशयताका सन्दभयमा ती ववषयवस्तहुरु उठान हनु्छन ्तब 
सम्म हामीले यो वविेयक बनाइरहँदा ल्याएको यो वविेयकको ममय अनसुार अगाधड बढ्न 
सकेनौँ भन ेयो वविेयकको सान्दधभयकता हुँदैन। जसरी यो वविेयकले अत्यन्त महत्त्वपूर्य 
ववषयवस्तहुरु अगाधड सारेको छ सशुासनका सन्दभयमा पारदजशयताका सन्दभयमा त्यसलाई 
यो वविेयकले ऐनको रुप िारर् गररसकेपधछ कायायन्वयनका सन्दभयमा आरू्लाई अगाधड 
बढायो भने यो वविेयक महत्त्वपूर्य वविेयक हनु्छ भने्न हामीलाई लागेको छ। हामीले 
जवार्देवहताको सन्दभयमा पधन सरकार अववजच्छन्न उत्तराधिकारवाला सांस्था हनु्छ । 
हामीले त्यो बझेुका छौँ तर अवहले आएर यसो सरसती हेर् यो भने हामीले यो वविेयकमाधथ 
छलर्ल गरररहँदा पूवयवत सरकारले गरेका राम्रा कामहरुको जवार्देवहता धलन ेसन्दभयमा 
कही कतै यो सरकार चकेुको छ वक भने्न कुराको पधन हामीलाई अनभुधूत हनु्छ। 
त्यधतमात्र होइन धबगतका सरकारले ल्याएका राम्रा कामहरु ती योजनाहरु धनरन्तरतामा 
रहेका ती योजनाहरु यो सरकारले जवार्देहीतापूर्य वहसावले अगाधड बढाउनपुने सन्दभयमा 
कतै यो सरकार चकेुको हो वक भने्न कुराको अनभुधूत हनु्छ। शायद यो वविेयक 
आइसकेपधछ यो वविेयकले ऐनको रुप ग्रहर् गररसकेपधछ अब आगामी ददनहरुमा त्यस्तो 
हनुेछैन मैले ववश्वास धलएको छु। सभामखु महोदय  ,वविेयकोयही ऐन  अको एउटा  
दर्ामा उल्लेख छ बहवुषीय खररद र ववशेष पररजस्थधतबाट शृ्रजजत दावयत्व मध्ये आगामी 
वषयमा भकु्तानी गनयपने र कम तथा ववगत वषयमा भकु्तानी हनु बाँकी रकमको प्रस्ताव 
गने सन्दभय पधन यो वविेयकमा उल्लेख छ। ववगतमा भएका कामका योजनाका ददनपने 
भकु्तानीहरु अजघ यहाँ जवार् ददन ेसन्दभयमा मन्त्रीज्यूले भनु्नभाछ कही बाँकी छैन भनेर। 
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हामीलाई पधन केही आयोजनाका काम सवकएका आयोजनाहरुका बजेटहरु भकु्तानी धलन 
बाँकी भएका कुराहरु आएका धथए । ती कुराहरु हामीले कायायलय मार्य त ् सूचना 
गरेका धथयौँ शायद ती भकु्तानी भए होलान ्म ववश्वास गनय चाहन्छु यसकारर् सरकारले 
जवार्देवहतालाई  महत्त्वपूर्य वहसावले ग्रहर् गनुयपछय भने्न लाग्छ। त्यसैगरी अको यही 
वविेयकको अको एक बुदँामा मैले हेदाय देखेको छु आयोजना बैक प्रववि भएका 
आयोजनाहरुका लाधग कम प्रस्ताव गने यसो हेदाय मलाई लाग्यो यो वविेयकमा यो 
अत्यन्त महत्त्वपूर्य छ यो बुदँा र पधन अवहलेको यो सरकारले आयोजना बैक प्रवविमा 
भएका आयोजनाका लाधग रकम प्रस्ताव गने नभएर यसो सरसती हेर् यो भन ेयो सरकारले 
ववधनयोजन गरेका आयोजनाहरु हेर् यो ती प्रस्तावहरु हेर् यो भने हामीलाई लाग्छ कतै 
काययकतायको पकेट बैकबाट पो ती आयोजनाहरु ल्याएको छ वक प्रस्ताव गरेको छ वक 
भने्न कुराको हामीलाई भान हनु्छ। यो वविेयकले ऐनको रुप िारर् गररसकेपधछ त्यस्तो 
नहोस ्भने्न कुरा पधन यहाँ उल्लेख गनय चाहन्छु। सभामखु महोदय  ,पररच्छेद तीनको  

९ को  )ग (मा उल्लेख छ। सम्भाव्यता अध्ययन  भइ सकेका तथा क्रमागत रुपमा 
कायायन्वयनमा रहेका आयोजनाको हकमा क्रमागत आयोजना स्वीकृतीको क्रमागत खररद 
गरुुयोजनामा तथा वावषयक खररद योजना वा सम्झौता अनरुुप आगामी वषयको आवश्यक 
पने रकम प्रस्ताव गनुयपने हामीले हाम्रा ती महत्त्वपूर्य योजनाहरुलाई कतै ववस्यौँ वक यो 
वविेयकले त्यो ववसयन ेछुट ददएको छैन । सभामखु महोदय  ,आगामी ददनहरुमा यो  
वविेयकलाई यही मध्यनजर गरेर यो सरकारले ती बजेटका प्रस्तावहरु ल्याउनेछ  
योजनाहरु यो सरकारले बनाउन ेछैन मैले ववश्वास धलएको छु। अको यही वविेयकको 
अको एउटा बुदँामा भधनएको छ आयोजना तथा काययक्रमका लाधग बजेट प्रस्ताव गदाय 
बढी प्रधतर्ल उपलजब्ि प्राप्त हनु ेतलुनात्मक रुपमा लाभ बढी भएका र सामाजजक लाभ 
र उच्च आयोजना तथा काययक्रमको प्रस्ताव गनुयपने छ। असाध्यै िेरै जनताहरु 
लाभाजन्वत हनु ेखालका सामाजजक लाभ र उच्च आयोजना तथा काययको  योजना छनौट 
गनुयपने खालका जस्ता बुदँाहरु यो वविेयकमा उल्लेख छन।् हामीले ववश्वास गरौँ अवहले 
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त त्यो हामीले पाउन सकेनौँ यो प्रकारले त्यो खालको आयोजना हाम्रो ववचमा ल्याउन 
सकेन। मलाई ववश्वास छ आगामी ददनमा यो सरकारले यो वविेयकमा जे उल्लेख 
भएको छ त्यो वविेयक अनसुार यो सरकारले ती योजनाहरु िेरै जनताहरुलाई लाभाजन्वत 
हनु ेखालका योजनाहरु  ,गौरवका योजनाहरुलाई महत्त्वका साथ  यो सरकारले अगाधड 
बढाउनेछ यो वविेयकले पधन यही भन्छ। यसो भयो भने मातै्र हामीले यो वविेयकलाई 
ऐन बनाएर प्रभावकारी ढङ्गले अगाधड बढाउँदा यो वविेयक अथयपूर्य हनु्छ। वविेयक 
बनाउने कुरा महत्त्वपूर्य कुरा हो। हामीले भधनरहेका छौँ त्यो भन्दा अझ महत्त्वपूर्य 
कुरा यसलाई कायायन्वयनमा लैजान ेकुरा महत्त्वपूर्य हो । यहाँ कायायन्वयनमा लैजान े
सन्दभयमा यहाँको सरकार यो प्रदेश सरकार लागोस ्हाम्रो शभेुच्छा छ शभुकामना छ । 
यसरी लाग्दा हाम्रो समथयन रहन्छ, होइन भन ेयो वविेयक वविेयक बनाउनका लाधग 
मातै्र कायायन्वयनका लाधग नभएर त्यो खालको पररजस्थधत धनमायर् भयो भने हामी 
प्रधतपक्षमा बसेर टुलटुुल ुहेरररहन ेपररजस्थधत बन्न हुँदैन। न वक अवहले हामी प्रधतपक्षमा 
रहेर यहाँहरुले गरेका कामको सबै हेरेका छौँ। हामी तल तल जाने सन्दभयमा हामी 
जनताहरुकै बीचमा छौं । यहाँहरुले पठाएका योजनाहरु हेयौं भने लाग्छ यो सरकार 
कतै जनताहरुको राजश्वबाट चलेको छ वक । त्यधत नभएर काययकतायको लेबीबाट 
चलेको छ । म यो प्रश्न गनय चाहान्छु । यस्तो नहोस आगामी ददनका बजेट ववधनयोजन 
गने सन्दभयमा (माननीय सदस्य समय सवकयो) भने्न कुरा यहाँ राख्दै मेरा भनाइहरु 
अन्त्य गदयछु । हवस ्त नमस्कार अधभवादन ।  

माननीय सररता गरुुङ  

माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय  उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा 
व्यवस्था गनय बनेको वविेयक २०७८ को दर्ाबार छलर्लमा भाग धलन यस गररमामय 
सदनमा प्रस्ततु भैरहेको छु । माननीय सभामखुज्यू, अथयतन्त्र भनकेो देशको मेरुदण्ड   
हो । अथयतन्त्र चसु्त दरुुस्त भएको खण्डमा पकै्क पधन यो देशमा एउटा सशुासन कायम 
हनुेछ र धसिासािा जनताको पधन ददन आउनेछ र यहाँ ववकासको ढोका खोधलनेछ भने्न 
म आरू्ले बझेुको छु र यो सांगसांगै माननीय सभामखुज्यू यस आधथयक काययववधि तथा 



31 
 

ववजत्तय उत्तरदावयत्व वविेयकको पररच्छेद १ देजख १० सम्म र यसको दर्ा १ देखी 
५७ र यसको उपदर्ाहरु अध्ययन गदायखेरी यहाँ मलाई लाग्छ यो वविायन सधमधतले 
यो वविेयक बनाउँदा गण्डकी प्रदेश चाहे त्यो पाहाडको चाहे त्यो वहमालको चाहे तराईमा 
बसेको सबै जनताको सखु दःुख र त्यहाँको आवश्यकता र पवहचानलाई गरेर यो 
बनाएको जस्तो वविेयक बनाएको जस्तो मलाई लाधगराखेको छ वकनभन े यहाँ िेरै 
अथयतन्त्रको बारे र योजनाको बारे िेरै कुराहरु चल्यो । यसमा छलर्ल भयो सदनमा 
िेरै कुराहरु उठ्यो । मलाई लाग्छ यो वविेयक ऐन बधनसकेपछी यसले कानूनको रुप 
िारर् गररसकेपधछ हामी सबैलाई यो छलयङ्ग हनुेछ र कोही सवयसािरर् पधन ठधगन ेछैन 
र देशको यो प्रदेशको लेखा प्रर्ाली चसु्त र हनुछे त्यधत भैसकेपछी पकै्क पधन यहाँ 
बेरुजकुो कुराहरु बक्योताको कुराहरु यो कुनैपधन उठ्ने छैन वकनभने यो वविेयक खाली 
एउटा माननीयज्यूहरुले मातै्र बनाएको हैन । यसमा कानूनववद्हरु ल्याएर अधन त्यसपधछ 
अथयतन्त्रको एक्सपोटयहरु ल्याएर सम्बजन्ित मन्त्रालयबाट अनभुवव एक्सपोटयहरु ल्याएर  
यसलाई ववधभन्न यो तर्य बाट अध्ययन गरेर के गदाय यो गण्डकी प्रदेशको ववकास हनु्छ 
के गदाय यो अथयमा पारदजशयता हनु्छ र कसो गदायखेरी यो प्रदेशमा सशुासन कायम हनु्छ 
यसमा कसरी भ्रिाचार मकु्त हनु्छ भने्न कुराहरु यो वविेयकमा व्यवस्था गररएको छ 
त्यसैले मलाई लाग्छ यो वविेयक कायायन्वयन भैसकेपधछ र यो कानूनमा आईसकेपधछ 
यहाँ हामी यसको बारे कुनै पधन यधत िेरै छलर्ल गनयपछय पदैन वकनभन ेहामी कसैको 
शांका उपशांका पधन गनुयपदैन भने्न मलाई लागेको छ, वकनभन ेम एउटा मातै्र सत्तापक्षको 
माननीय भएकोल नाताले होईन राम्रो कुरालाई राम्रो भन्न सक्नपुछय वकनभने हामी एउटा 
जनप्रधतधनधि हौँ र वकन हामी ववकास गदायखेरी कुनै पाटी हेदैनौ कुनै जाती हेदैनौ मातै्र 
हामीले त्यो ठाउँको आवश्यकता र पवहचानलाई अध्ययन गरेर ववकासको चरर्मा जान े
र ववकासलाई कायायन्वयन गने भएकै कारर्ले गदायखेरी यो वविेयक असाध्यै उपयोगी 
छ र यसले पकै्क पधन उपलजब्ि ददन्छ भने्न कुरा पधन मलाई ववश्वास लाधगराखेको छ । 
चाहे त्यो योजना बैङ्कको कुराहरु होस ्चाहे त्यो ववकासको कुराहरु होस चाहे त्यो 
बहवुवषयय योजनाको कुराहरु होस चाहे यो साना ववकास होस चाहे यो जनुसकैु कुरामा 
पधन यो लेखाप्रर्ाली चसु्त दरुुस्त हनु पछय भने्न कुराहरुमा यसलाई प्रि व्यवस्था गरेको 
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छ । त्यसैले मलाई लाग्छ यसको बारे म एउटा वविान सधमधतको सदस्य भएको 
नाताले र रे्री यसमा िेरै म भन्दा िेरै अझ ववज्ञहरुले पधन यहाँ छलर्ल गरेको र 
यसलाई यजत्त गदायखेरी गण्डकी प्रदेशको वहतमा हनु्छ र गण्डकी प्रदेशमा उपयकु्त हनु्छ 
भनेकै कारर्ले गदाय र हामी सबैले यसलाई अध्ययन गररसकेको कारर्ले गदाय यो 
वविेयक राम्रो छ र यो वविेयकलाई हामीले धछटो भन्दा धछटो कायायन्वयन गनुयपछय र 
यो वविेयकलाई ऐन बनाएर कायायन्वयन गरेको अवस्थामा हामी सबैले एउटा काम गनय 
सहज हनु्छ सरल हनु्छ जनताले पधन यसलाई कसरी कायायन्वयन गने चाहे त्यो ठेकदार 
प्रथाको कुरा होस चाहे त्यो उपभोक्ताको कुरा होस,् चाहे त्यो कायायलयहरुमा लेखा 
सम्बन्िीको कुराहरु होस ्चाहे त्यो कुनै पधन कुरा यो वविेयकलाई कायायन्वयन गदायखेरी 
र यो वविेयकलाई ऐन बधनसकेर यसको काययववधि बनाईसकेपधछ र यसलाई 
कायायन्वयनमा ल्याउँदाखेरी यसमा कुनै भ्रिाचारको गन्ि आउन ेयसमा मौका पाउँदैन 
यो वविेयक कायायन्वयनको चरर्मा गैसकेपधछ यसैले म यो वविेयक राम्रो छ र यो 
वविेयकले हामीले समयमै कायायन्वयन गनुयपछय भन्दै यो वविेयक राम्रो छ र सरल छ। 
आगामी ददनहरुमा यो वविेयक आईसकेपधछ पकै्क पधन हाम्रो सांसदमा शांका उपशांकाहरु 
मेटेर जानेछ भने्न ववश्वासकासाथ म र मेरो दलको यो अथय वविेयकमा समथयन रहेको 
जानकारी गराउँछु । िन्यवाद, जयनेपाल ।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री हररबहादरु चमुानलाई छलर्लमा भाग धलन समय ददन्छु ।  

माननीय हररबहादरु चमुान 

माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश सरकारले प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व 
सम्बन्िमा व्यवस्था गनय बनेको वविेयक पेश गरेर हामी दर्ाबार छलर्लको प्रवक्रयामा 
छौँ र यो वविेयक प्रदेश सरकारको धनजम्त र यसमा पधन प्रदेशको अवहले अथय 
मन्त्रालयलाई वहजो आधथयक मन्त्रालय अवहले अथय मन्त्रालय यो मन्त्रालयको धनजम्त 
सवायधिक महत्वको यो वविेयक माधथ हामी छलर्ल गररराखेका छौँ । यधत महत्वपूर्य 
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वविेयक भएर पधन शायद केही वविेयकहरु हाम्रो प्रदेश सभा सजचवालयमा अधल लामै 
समय बास बस्न ेवविेयक बनकेा छन ्यी मध्ये यो पधन एउटा बन्यो िेरै लामो समय 
बास बसेको प्रदेश सभा सजचवालयमा । मैले यसरी भनु्नको कारर् के त भन्दाखेरी 
प्रदेश सरकारको धनजम्त आधथयक दावयत्वको आधथयक दावयत्व बहन त्यसको पररचालन 
गने कुरा अथायत बजेट धनमायर् देजख सारा पक्ष आधथयक कारोबारका पक्ष सांचालन गने 
यधत महत्वपूर्य वविेयक बेलैमा बन्न पथ्यो यो पधन वहजो सरकारमा पधन बेलैमा बन्न 
पथ्यो । पवहलो वषयमै बनु्न पथ्यो, बनेन वढलो गरी यो वविेयक तयार भयो र पधन यवह 
वविेयक अधल लामै समय बास बस्न ुपयो मैले यस यस कारर् यो भधनराखेको छु । 
कुरा के हो भन ेसरकार बने्न भनेको यसका यो यसका अङ्ग प्रत्यङ्गहरु सवहत यसका 
सबै अवयवहरु सवहत बने्न कुरा हो । सरकार भने्न धबजत्तकै अब हामी सरसधतय हेरौ 
पवहलो कुरा त हामी धनवायजचत भयौँ प्रदेश सभामा उपजस्थत भयौँ शपथ ग्रहर् धलयौं 
यसको मतलब प्रदेश सभा बनायौं  प्रदेश सभालेनै प्रदेश सरकार जन्मायो । सरकार 
भने्न धबजत्तकै के हो त भन्दा यसका सबै मन्त्रालयहरु प्रदेश सभा त जन्माउने नै सांस्था 
भैहाल्यो । त्यसपधछ यसका मातहतका कायायलयहरु हामी जजन्मन ुभन्दानै अगाधड सांघीय 
सरकार केन्रीय सरकारको रुपमा छदै धथयो । त्यस मातहतका सरकारी कायायलयहरु 
यहाँ छदै धथए र हामी भन्दा अगाधडनै स्थानीय तह बधनसकेकै धथयो र प्रदेश सरकार 
आरै्ले पधन धनमायर् गरेका अब सरकार भने्न धबजत्तकै यसको सांजचतकोष चावहयो प्रदेश 
सांजचतकोष चावहयो त प्रदेश सांजचतकोष काहाँ राख्न े वहजो हामीले कोलेधनकामा राख्यौं 
कोष तथा लेखा धनयन्त्रक कायायलयमा राख्यौ । जनु कायायलय त्यो सांघ मातहतको 
कायायलय हो । पधछ मातै्र हामीले प्रदेश लेखा धनयन्त्रक कायायलय धनमायर् गयौ  र अब 
सांजचत कोष प्रदेश सांजचत कोषको सञ् जाल अब कोष तथा लेखा धनयन्त्रक कायायलय 
मार्य त हनु थाल्यो र लगायत अब प्रदेश सरकारले नै जन्माएका ववधभन् न सांरचनाहरु 
अब गण्डकी यधुनभधसयवट भैहाल्यो लोकसेवा आयोग भयो हदैु जाँदा अब प्रदेश प्रहरी पधन 
अब हाम्रो मातहत ऐन त बनायौँ अझै आएको छैन, त्यो पधन एउटा धनकाय भयो लगायत 
जधत पधन सांरचनाहरु छन ्यी सबैले ववजत्तय कारोबारहरु अब गनुयपने हनु्छ । यसको 
मतलब बजेट धनमायर् त्यसको अब पररचालन देजख धलएर अब लेखा पररक्षर् आदद 
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इत्यादद यी सबै प्रवक्रया हनु मैले यसको  िेरै चचाय गररन यी सबै प्रवक्रयाहरु यी सबै 
धनकायहरु, तहहरु, धनकायहरु, कायायलयहरु र यो सांग प्रदेश सरकारको सम्बन्ि त्यसमा 
पधन प्रदेश सरकारको अथय मन्त्रालयको सम्बन्ि त्यसलाई स्पि गनयको धनजम्त हामीसांग 
ऐन धथएन मैले अजघ नै भने शरुुको वषयमा हामीले प्रदेश आधथयक काययववधि ऐन २०७४ 
भनेर पास गयौ त्यसैले चलायौ वषै पटक बजेट पेश गरररहँदा यो ववधनयोजन ऐन पास 
गने गयायछौ यो त अब भोधलका ददनमा पधन पछय । हरेक वषय बजेट पेश गरररहँदा 
ववधनयोजन ऐन त पास गनै पछय । वयनै दईुटा ऐनको भरमा काम गरेका धथयौ त्यस 
भन्दा बाहेक के भनेर सोध्दा प्रचधलत कानून प्रचधलत कानून भन् ने बाहेक अको जवार् 
धथएन त्यसकारर् अब यसले अब हामीले यो प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय 
उत्तरदावयत्व सम्बन्िको जनु वविेयकमा छलर्ल गररराखेका छौ र यो ऐन बनेपधछ 
अब यसलाई सवु्यवजस्थत रुपले पररचालन गनयको धनजम्त अब यसको अनगुमन धनयमन 
गनयको धनजम्त धनयन्त्रर् गनयको धनजम्त अझ म त यी त प्रवक्रया भए यी त काययववधि भए 
यी काययववधिको सन्दभयमा हामी चचाय गनय सवकन्छ म त के भन् न चाहन्छु भने अब प्रदेश 
सरकारको तीन तह, धनकाय र कायायलय सांगको सम्बन्ि स्पि गनयको धनजम्त अब हामीले 
प्रचधलत ऐन भधनरहन ुपरेन । अब यही ऐनले हामीलाई स्पि गने भयो । धनदेजशत 
गने भयो । यो मैले अजघ भन्दै धथए, हामीले यही जशलजशलामा ववधभन् न सांरचनाहरु 
धनमायर् गयौ त्यो मध्येको एउटा महत्वपूर्य सांरचना नीधत तथा योजना आयोग पधन      
हो । अब अवहले पधन म बेला बेलामा बडो अप्ठ् यारोमा परेको देजखरहन्छु । 
मन्त्रालयहरु सरकार नीधत योजना आयोग छ, नीधत योजना आयोगको काम के हो हामी 
चचाय त गने गयाय छौ यसले नीधत धनमायर् गने यसले मूल कुरा नीधत धनमायर् गने हो 
अथवा योजनाको सांकलन गने हो अथवा योजनाको बैङ्कको रुपमा योजना बैङ्कमै हामीले 
नीधत योजना आयोगमै राखेका छौ त्यो बारेमा हाम्रो कानून धथएन अवहले सम्म स्पि 
गरेको धथएन कुनै कानूनले यही कानूनले अब नीधत योजना बैङ्क नीधत योजना कायायलयमा 
रहने अथायत नीधत योजना आयोगमा रहने भन् ने पधन स्पि गरेको छ । मैले अब यो 
सांगको सम्बन्ि र अब यी सबै ववधभन्न मैले जनु नामहरु भन ेधतनीहरुको भधूमका बजेट 
धनमायर्मा भधूमका देजख धलएर अब यी कायायन्वयन प्रवक्रयामा वयनीहरुको भधूमका के हनु े
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भन् ने कुरा पधन अब यसले यो काययववधिकै रुपमा स्पि गरेको छ मैले यो काययववधिनै 
भएको हनुाले यो कसरी कसरी गने भने्न एउटा प्रवक्रया नै स्पि गरेको हनुाले मैले यो 
ववषयमा त्यधत चचाय गनय चावहन । जे होस,् अब यसमा दश वटा पररच्छेद रहेको अब 
एउटा त पररभाषाकै भै हाल्यो, त्यसपधछ अब नौ वटा पररच्छेदमा  मखु्य कामहरु यहाँ 
वटवपएकै छ । प्रदेश सांजचत कोषको सांचालन, राजस्व र व्ययको अनमुान, बजेट धनकाशा, 
खचय र धनयन्त्रर्, कारोबारको लेखा, आन्तररक धनयन्त्रर् तथा लेखा पररक्षर्, बरबझुारथ, 

धललाम ववक्री तथा धमनाहा, सरकारी बाँकी असलु उपर, ववजत्तय उत्तरदावयत्व, जजम्मेवारी, 
जवार्देहीता र वववविमा अब यो सावयजधनक गनुयपने कुरा देजख धलएर प्रशासधनक 
सजायकँा कुरा अरु सजाय ँत हामीले गनय पाउँदैनौँ प्रशासधनक सजायकँा कुरा र खारेजी 
र बचाउको कुरा अब यधत कुरा उल्लेख छन ्र यसैले अब यो ववधि हामीले यो ववजत्तय 
अनशुासन पारदजशयता र जवार्देवहता कायम गनयको धनजम्त के के गनुयपछय कसरी गनुयपछय 
भने्न बारेमै यहाँ उल्लेख भएको हनुाले मैले यताधतर िेरै चचाय गनय चावहन जे होस मैले 
चचाय गरेर भन्न चाहेको कुरा यो महत्वपूर्य वविेयक अथायत ्हाम्रो हामीलाई अजघनै ववजत्तय 
सशुासनको कुरा आयो ववजत्तय सशुासन कायम गनय पारदजशयता र जवार्देवहता कायम 
गनयको धनजम्त आवश्यक यो वविेयक माधथ हामी छलर्ल गररराखेका छौँ । यो यसको 
सकारात्मक पक्ष भयो । त्यसैकारर् म सवयप्रथम यसको समथयन गनय चाहन्छु र यसमा 
अब केही अपगु ववषयहरु पधन रहन गए यो अब हामीले चाहेर पधन यसलाई परुा गनय 
सवकदो रहेनछ । म वविायन सधमधतको पधन सदस्य भएको हनुाले त्यहाँ छलर्ल 
भएका दईुटा ववषय रहे अब यसमा अब एउटा कुरा के छ भन्दा खेरी आन्तररक लेखा 
पररक्षर्को बारेमा अधल बहस भएको धथयो त्यहाँ पधन आन्तररक लेखा पररक्षर् कसले 
गछय भन्दा हाम्रो प्रदेश लेखा धनयन्त्रर् कायायलय मातहतको हाम्रो खाता सांजचत कोष नै 
त्यहाँ छ त्यसको धनयन्त्रर् धनयमन यी आदद कुरा त्यसले गछय र त्यसै मातहतको 
कमयचारी लेखा उत्तरदायी कमयचारी अधिकृतको रुपमा रहेको हनु्छ र यहाँ के छ 
व्यवस्था भन्दा जसले वहसाब राख्छ लेखा राख्छ उसैले आन्तररक लेखा पररक्षर् गनय 
पाउँदैन अकैले गनुयपछय अको भनेको को प्रदेश लेखा धनयन्त्रर् कायायलयकै मातहतको, 
भनसेी एउटै धनकायको एउटै धनकायले गयो कसरी ववश्वसधनयता हनु्छ यस बारेमा धभन्न 



36 
 

व्यवस्था गने वक भनेर छलर्ल भयो अब त्यसको धनजम्त अब सबैधतर बजुझयो, छलर्ल 
गररयो । अब त्यसको तत्काल त्यस्तो सांभावना देजखएन त्यसको धनजम्त के उपयकु्त 
हनु ेरहेछ अधल छलर्ल पधन गररयो त्यसको धनजम्त त्यस्तो ववश्वसधनय समूह चावहयो 
त्यस्तो ववश्वसनीय सांस्था  चावहयो त्यो कुन हो त थाहा छैन, अवहलेको जस्थधतमा के 
रह् यो त्यो थाहा छैन । त्यो अब बनाउन ुपयो त्यो खडा गनुयपयो त्यस्तो ववश्वसधनय 
समूह त्यस्तो ववश्वसनीय सांस्था खडा गनुयपयो र त्यस्तो सांस्थालाई त्यो आन्तररक लेखा 
पररक्षर्को जजम्मा ददन ुपयो एउटा उपाय यो हनु सक्छ भधनयो तर त्यसलाई हामीले 
यहाँ  व्यवस्था गनय सक्ने कुरो भएन । अवहले त्यस्तो ववश्वसनीय सांस्था पधन हामीले 
धसर्ाररस गनय सक्न ेअवस्था भएन एउटा अपगु त्यहाँ देजखन्छ अको कुरा हामीलाई 
समस्या, माननीय सभामखु - (माननीय सदस्य समय सवकयो) मैले एउटा कुरा मातै्र 
थपे अको कुरा यो आन्तररक ऋर् धलने कुरामा पधन अब हाम्रो यहाँ यसमा व्यवस्था 
नभएको कुरा र यो सांघीय सरकारले यो ऐन नबनाईकन पधन अप्ठ्यारो परेको कुरा 
समेत राखेर समग्रमा यो वविेयकको समथयन गरेर ववदा हनु्छु, िन्यवाद ।  

 

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय अथय मन्त्री श्री रामजी प्रसाद बराल जीवनलाई 
छलर्लमा उठेका प्रश्नहरुको जवार् ददन अनमुधत ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय,  

स्वभाववक रुपमा यो वविेयकको सन्दभयमा दर्ावार छलर्लको सन्दभयमा केही 
आशांङ्काहरु, िेरै सझुावहरु र कररब कररब यो राम्रो छ भने्न कुरा नै बवढ भएको मैले 
अनभुधूत गरे ।  सबयप्रथम त म माननीयज्यूहरुलाई कुनै पधन ववषयलाई आशांकाको 
कोर्बाट पवहला हेनय हुँदैन। ववश्वाशको कोर्बाट हेने सांस्कृधत हामी बसाल्न जरुरी     
छ ।   सँग सगै आशांककाका कहीां न कहीां केही न केही इजण्डकेटर देजखए भन े
आशांका गनुय अश्वाभाववक पधन होइन । यो वविेयक कायायन्वयन हनु्छ वक हुँदैन, भने्न 
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अको जचन्ता पधन यहाँ नेर देजखयो । कायायन्वयन गने हामीले नै हो । सरकारको 
वहसाबले कवहले कोही सरकारमा हौंला, कवहले कोही सरकारमा हौंला । यो पधन हामीले 
नै बनाएको धनयमका वहसाबले कानूनका वहसाबले भैराखेको कुरा छ । िेरै अब अन्यथा 
ठान्न पछय जस्तो पधन मलाई लाग्दैन । कता कता अधभब्यजक्तहरु अधल धबजक्षप्त भएर 
आएका हनु वक जस्तो पधन देजखने केही माननीयज्यूहरुको । यो होइन । वकन भने 
हामीले जे धनयम बनाएका छौं, जे प्राविान हामीसँग छ । त्यो प्राविानको पररधि धभत्र 
बसेर भएका कुराहरु छन भने धतनलाई स्वभाववक रुपमा धलन ुपछय । हामीले प्राविान 
बनाए भन्दा बावहरबाट भयो भन े देजख त्यहाँ वटप्पर्ी गने कुरा,  धमले हनु े कुरा, 
असन्तवुिहरु पोख्न ेकुरा रे्री त्यो स्वभाववक नै हनु्छ । त्यसो भएको वहसाबले यता 
धतर पधन हाम्रा ध्यानहरु केन्रीत हनु जरुरी छ भने्न कुरा मैले महससु गरेको छु । 
गण्डकी प्रदेश सरकारले प्रदेश सांजचत कोष र अन्य सरकारी कोषको सांचालन तथा 
ब्यवस्थापनका लाधग प्रदेश आधथयक ऐन २०७४ तजुयमा गरी कायायन्वयनमा ल्याइसकेको 
कुरा धबददतै छ । सरकारले सांघीय सरकारी कोषको सांचालन, ब्यवस्थापन गनय आधथयक 
काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व ऐन, २०७६ र आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय 
उत्तरदावयत्व धनयमावली स्वीकृत गरी कायायन्वयनमा ल्याइसकेको सन्दभयमा सांघीय खचय 
प्रर्ाली र प्रदेशको खचय प्रर्ालीमा एकरुपता ल्याउन तथा प्रदेश सांजचत कोष र अन्य 
सरकारी कोषको सांचालन तथा ब्यवस्थापन बजेट तजुयमा , धनकासा तथा खचय आधथयक 
कारोवारको लेखाङ्कन तथा प्रधतवेदन, आन्तररक धनयन्त्रर्, लेखा पररक्षर् जस्ता अन्य 
आधथयक गधतववधिका लाधग ब्यवजस्थत गरी प्रदेश ववजत्तय ब्यवस्थापन प्रर्ालीलाई 
जजम्मेवार, पारदशी, नधतजामलुक तथा उत्तरदायी बनाउन , समविगत आधथयक स्थावयत्व 
कायम गनय र प्रदेशको आधथयक काययववधि धनयधमत तथा ब्यवजस्थत गनय जरुरी छ । यो 
अनभुधूत हामी सबैले गरेकै छौं । वकन भने प्रदेश सरकार बनकेो झण्डै ४ वषय पगेुर 
५ वषयमा हामी प्रवेश गदै छौं । यो हामीलाई पवहल्यै कुरा आइ नै सकेको छ । अब 
आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बजन्ि वविेयक र सम्माधनत सदनमा पेश 
भैकन पधन अब हामी यसको अजन्तम अजन्तम अवस्थामा आइराखेका छौं । वविायन 
सधमधतमा पधन ब्यवजस्थत छलर्ल यद्यवप िेरै बास बस्यो भने्न कुरा पधन आयो । बास 
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बसेको कुरा पधन साचै हो । वकन भने अवहले त ७८ हो ७७ देजखको कुरा । वविायन 
सधमधतमा पधन बढो ब्यवजस्थत वहसाबले छलर्ल गनुय भएको छ । सवयसम्मत वहसाबले 
यहाँ आइसकेको छ । त्यहाँ एकमतले जो भनु्नस न अगाधड ल्याउन ुभयो म वविायन 
सधमधतलाई पधन ववशषे वहसाबले िन्यवाद ददन चाहन्छु। सँग-सँगै  अवहले अझ यो 
सम्माधनत सदनमा हामी कररब छलर्लकै प्रकृयामा छौं । गण्डकी प्रदेश सरकारको 
आधथयक प्रर्ालीलाई ब्यवजस्थत बनाउन े उदे्दश्य सवहत पेश भएको यस वविेयकमा 
माननीयज्यूहरुले राख्न ु भएको जजज्ञासा र प्रस्ततु गनुय भएको सझुाब उपयकु्त नै        
लाग्छ । यसलाई सरकारको तर्य बाट ग्रहर् गदै धनधमयत कानूनहरुको प्रभावकारी 
कायायन्वयन महत्वपूर्य हनु ेभएकाले हामी सबैको यसको कायायन्वयनमा जोड रहनपुछय, 
रहन्छ भने्न पधन ववश्वास मैले धलएको छु । सरकारी खचयलाई प्रभावकारी बनाउन े
सावयजधनक ववत्त ब्यवस्थापनमा सिुार ल्याउने र ववत्त सशुासन कायम गनय यसै 
वविेयकको प्राविान अनसुार अझै हामीले धनयमावली बनाउन बाँकी छ । धनयमावली 
बनाएर यसको प्रभावकारी कायायन्वयन गनुयपछय । धनयमावली बधनसकेपधछ अझै यो 
ब्यवजस्थत बन्छ भने्न कुरा पधन हामी सबैले बझेुका छौं र म महत्वपूर्य सझुाव राख्न ुहनु े

माननीयज्यूहरु प्रधत यो वविेयक तपाईंलाई राम्रो बनाउन ेसन्दभयमा हरेक के्षत्रबाट वकन 
भन ेवविायन सधमधतमा सम्बजन्ित सरोकार पक्षहरु लाई आमन्त्रीत गरेर पधन वविेयकलाई 
राम्रो बनाउनका धनजम्त प्रयास गनुय भयो । म ती सबै आमन्त्रीत ब्यजक्तत्वहरु प्रधत पधन 
हृदय देजख नै हाददयक िन्यवाद भन्न चाहान्छु  र माननीयज्यूहरुले जसरी सझुावहरु राख्न ु
भएको छ, रे्री एकचोटी िन्यवाद भन्दै आशांका अववश्वासलाई जचदै रे्री हामी एकताबद्ध 
हुँदै गण्डकी प्रदेशको समग्र ववकासको धनजम्त केन्रीत हनु जरुरी छ । यो वविेयक 
अथयमन्त्रालयलाई मातै्र आवश्यक होइन,  अथयमन्त्रालयलाई यसै होनै रे्री तपाईं अरु 
मन्त्रालयहरुलाई पधन हो । मन्त्रालय मातै्र होइन, अन्य सरकारी कोषहरु पधन छन ्। 
ती अन्य सरकारी कोषहरुलाई समेत यो वविेयकको खाांचो परेको कुरा धबददतै धथयो । 
यो सदनबाट पास भैसकेपधछ हाम्रा िेरै अफ्ठ्याराहरु, िेरै गाँठाहरु रु्क्नेछन ्भने्न ववश्वास 
पधन यहाँ ब्यक्त गदै भनाई अन्त्य गनय चाहान्छु, िन्यवाद ।  
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माननीय सभामखु नेत्रनाथ अधिकारी  

माननीय सदस्यहरु, यो छलर्ल यही समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश 
आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय उत्तर दावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनेको वविेयकका 
सम्बन्िमा वविायन सधमधतको क्रम सांख्या १ देजख ५ सम्म उल्लेजखत सांशोिनलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले हनु्छ भनु्न होला र धबपक्षमा हनु ेमाननीय 
सदस्यहरुले हनु्न भनु्न होला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले हनु्छ भनु्न होस,् यसको धबपक्षमा हनु े
माननीय सद्स्यहरुले हनु्न भनु्न होस ्। हनु्न भने्न आवाज सधुनएन, तसथय प्रदेश आधथयक 
काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनेको वविेयकका 
सम्बन्िमा वविायन सधमधतको सांशोिनको क्रम सङ्ग्ख्या १ देजख ५ सम्म उल्लेजखत 
सांशोिन सवयसम्मधतले स्वीकृधत भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरु,  अब म प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा 
ब्यवस्था गनय बनेको वविेयकका सम्बन्िमा वविायन सधमधतको प्रधतवेदनको सांशोिनको 
क्रम सांङ्ग्ख्या १ देजख ५ सम्म उल्लेजखत सांशोिन प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय 
उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनकेो वविेयकको अङ्ग बनोस ्भन ेधनर्ययाथय प्रस्ततु 
गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरुले हनु्छ भनु्नहोला र यसको धबपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरुले हनु्न भनु्न होला । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले हनु्छ भनु्न हो, यसको धबपक्षमा माननीय 
सदस्यले हनु्न भनु्न होस।् हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथय प्रदेश आधथयक काययववधि तथा 
ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनेको वविेयकका सम्बन्िमा वविायन 
सधमधतको प्रधतवेदनको सांशोिनको क्रम सङ्ग्ख्या १ देजख ५ सम्म उल्लेजखत सांशोिन 
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सवयसम्मधतले प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय 
बनेको वविेयक अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरु अब म धबिेयकको दर्ा १ देजख ६२ सम्म प्रदेश आधथयक काययववधि 
तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनेको वविेयकको अङ्ग बनोस ्भनी 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले हनु्छ भनु्न होला र यसको धबपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यले हनु्न भनु्न होला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले हनु्छ भनु्नहोस,् यसको धबपक्षमा हनु ेमाननीय 
सदस्यले हनु्न भनु्नहोस ्। हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथय वविेयकको दर्ा १ देजख ६२ 
सम्म सवयसम्मधतले प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था 
गनय बनेको वविेयकको अङ्ग बनकेो घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरु, अब म वविेयक प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउँछु । प्रस्तावना : 
प्रदेश सांजचत कोष र अन्य सरकारी कोषको सांचालन तथा ब्यवस्थापन, बजेट तजुयमा, 
धनकासा तथा खचय आधथयक कारोबारको लेखाङ्कन तथा प्रधतवेदन आन्तररक धनयन्त्रर् 
लेखा पररक्षर् तथा अन्य आधथयक गधतववधिलाई ब्यवजस्थत गरी प्रदेश ववजत्तय ब्यवस्थापन 
प्रर्ालीलाई  जजम्मेवार, पारदशी, नधतजामलुक तथा उत्तरदायी बनाउन समविगत आधथयक 
स्थावयत्व कायम गनय र प्रदेशको आधथयक ववधि धनयधमत तथा ब्यवजस्थत गने सम्बन्िमा 
ब्यवस्था गनय बाञ्छधनय भएकोले गण्डकी प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ ।  

सांजक्षप्त नाम र प्रारम्भ : १) यस ऐनको नाम प्रदेश आधथयक काययववधि ववजत्तय उत्तरदावयत्व 
ऐन २०७८ रहेको छ । २) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुछे । अब म धबिेयकको 
प्रस्तावना र नाम प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था 
गनय बनेको धबिेयकको अङ्ग बनोस भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । यो 

प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले हनु्छ भनु्न होला र यसको धबपक्षमा हनु ेमाननीय 
सदस्यले हनु्न भनु्न होला । यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले हनु्छ भनु्नहोस,् 
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यसको धबपक्षमा माननीय सदस्यले हनु्न भनु्नहोस ्। हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथय 
वविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय 
उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनेको वविेयकको अङ्ग बनकेो घोषर्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरु अब म अथयमन्त्री रामजी प्रसाद बराल जीवनलाई प्रदेश आधथयक 
काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनेको वविेयक पाररत 
गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गनय अनमुधत ददन्छु ।  

माननीय अथयमन्त्री रामजी प्रसाद जीवन  

माननीय सभामखु महोदय, माननीय सभामखुज्यूको अनमुधतले सम्माधनत सभामा २०७७ 
चैत्र २६ गते सभामा प्रस्ततु भै धमधत २०७७ चैत्र २७ गते वविायन सधमधतमा दर्ावार  
छलर्लको लाधग पठाइएकोमा सधमधतबाट प्रधतवेदन सवहत प्रदेश आधथयक काययववधि तथा 
ववजत्तय उत्तरदावयत्व सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय वविेयक प्राप्त हनु आएकोले प्रदेश सभा 
धनयमावली २०७४ को धनयम १२२ बमोजजम सधमधतको प्रधतवेदन सवहत वविेयक पाररत 
गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदयछु ।  

रामजी प्रसाद बराल जीवन ।  

अथयमन्त्री २०७८।१२।२३ िन्यवाद । 

 

माननीय सभामखु नेत्रनाथ अधिकारी  

माननीय सदस्यहरु,  अब म उक्त प्रस्तावलाई धनर्ाययाथय प्रस्ततु गदयछु । यो प्रस्तावको 
पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले हनु्छ भनु्न होला र यसको धबपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यले हनु्न भनु्न होला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यले हनु्छ भनु्न होस ् , यसको धबपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यले हनु्न भनु्नहोस ्।  
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हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथय प्रदेश आधथयक काययववधि तथा ववजत्तय उत्तरदावयत्व 
सम्बन्िमा ब्यवस्था गनय बनेको धबिेयक सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरु अब म माननीय उजाय जलश्रोत तथा खानेपानी मन्त्री श्री हररशरर् 
आचाययलाई गण्डकी प्रदेशमा खानेपानी तथा सरसर्ाई सम्बन्िी ब्यवस्था गनय बनेको 
वविेयक सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गनय अनमुधत ददन्छु ।  

माननीय उजाय जलश्रोत तथा खानेपानीमन्त्री हररशरर् आचायय  

माननीय सभामखुज्यू, माननीय सभामखुज्यूको अनमुधतले गण्डकी प्रदेश धभत्र शहरी एवम 
ग्राधमर् बस्तीमा स्वच्छ, गरु्स्तरीय, सवयसलुव र सरुजक्षत रुपमा खानेपानी आपधुतय गरी 
जनस्वास्थ्यको रक्षा गनय, सरसर्ाईको ब्यवस्था गनय, एवम ढल धनकास तथा र्ोहोर 
पानीको ब्यवस्थापन गरी वातावरर्ीय स्वच्छता कायम गनय र सोको प्रभावकारी धनगरानी 
अनगुमन र धनयमन गनय बाञ्छधनय भएकोले गण्डकी प्रदेशमा खानपेानी तथा सरसर्ाई 
सम्बन्िी ब्यवस्था गनय बनेको वविेयक २०७८ नेपालको सांवविानको िारा १९८ को 
उपिारा १ तथा गण्डकी प्रदेश, प्रदेश सभा धनयमावली २०७४ को धनयम १०६ 
बमोजजम सम्मधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गदयछु । 

 धमधत २०७८।१२।२३  

हररशरर् आचायय उजाय जलश्रोत तथा खानेपानी मन्त्री िन्यवाद । 

 माननीय सभामखु नेत्रनाथ अधिकारी  

माननीय सदस्यहरु,  अब म कानून सांचार तथा प्रदेश सभा माधमला मन्त्री श्री धबन्दकुुमार 
थापालाई केही गण्डकी ऐनलाई सांशोिन गनय बनेको वविेयक सम्माधनत सभा समक्ष 
प्रस्ततु गनय अनमुधत ददन्छु ।  

माननीय कानून, सांचार तथा प्रदेश सभा माधमला मन्त्री धबन्दकुुमार थापा 



43 
 

माननीय सभामखु महोदय, माननीय सभमखुको अनमुधतले प्रचधलत प्रदेश ऐनमा 
समसामवयक सिुार गनय केही प्रदेश ऐनलाई सांशोिन गनय बाञ्छधनय भएकोले केही 
गण्डकी प्रदेश ऐन सांशोिन गनय बनेको वविेयक नेपालको सांवविानको िारा १९८ को 
उपिारा १ तथा गण्डकी प्रदेश, प्रदेश सभा धनयमावली २०७४ को धनयम १०६ 
बमोजजम सम्माधनत सभामा प्रस्ततु गदयछु ।  

धमधत २०७८।१२।२३  

धबन्दकुुमार थापा  

कानून, सांचार तथा प्रदेश सभा माधमला मन्त्री, िन्यवाद । 

 

माननीय सभामखु नेत्रनाथ अधिकारी  

माननीय सदस्यहरु अब म माननीय कानून, सांचार तथा प्रदेश सभा माधमला मन्त्री श्री 
धबन्दकुुमार थापालाई गण्डकी प्रदेशमा सूचनाको हक प्रचलन गराउने सम्बन्िमा ब्यवस्था 
गनय बनेको वविेयक सम्मधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गनय अनमुधत ददन्छु ।  

 

माननीय कानून, सांचार तथा प्रदेश सभा माधमला मन्त्री धबन्दकुुमार थापा  

माननीय सभामखु महोदय, मानननीय सभामखुज्यूको अनमुधतले सावयजधनक महत्वको 
सूचनामा आम नागररकको पहुँचलाई सरल र सहज बनाउन राज्य र नागररकको वहतमा 
प्रधतकुल असर पाने सांवेदनशील सूचनाको सांरक्षर् गनय र नागररकको ससूुजचत हनु े
हकलाई सांरक्षर् र प्रचलन गराउन ेसम्बन्िमा कानूनी ब्यवस्था गनय बाञ्छनीय भएकोले 
गण्डकी प्रदेशमा सूचनाको हक प्रचलन गराउने सम्बन्िमा बनकेो वविेयक नेपालको 
सांवविानको िारा १९८ को उपिारा १ तथा गण्डकी प्रदेश,  प्रदेश सभा धनयमावली 
२०७४ को धनयम १०६ बमोजजम सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गदयछु ।  
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धमधत २०७८। १२।२३ 

ववन्द ुकुमार थापा, कानून सांचार तथा प्रदेश सभा माधमला मन्त्री िन्यवाद । 

 

माननीय सभामखु नेत्रनाथ अधिकारी  

माननीय सदस्यहरु अब यो बैठक धमधत २०७८ साल चैत्र २४ गते ददनको १ बजे 
सम्मको लाधग स्थधगत हनु्छ । 


